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  رياضيرياضي
  )۳، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱

aنكته: هرگاه     ، nو  m، براي دو عدد طبيعي 0
m
na كنيم: را چنين تعريف مي 

m
n mna a   

همچنين   
m
na


 شود: يعني به اين صورت تعريف مي 

m
n

m
n

a

a


 1   

mنكته:    n mn(a ) a   
  آوريم: دست مي را به Aابتدا مقدار   

A ( ) ( )
               

14
7 7 5 7 14 7 7 14 7 937 77 33 5 1 3 37 3 3 3 3 3 3 3 3 21 3 37127 243 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 273   

)                   آوريم: دست مي شده در سؤال را به حال مقدار خواسته   A) ( ) ( )
            
1 1 1 1 5

5 15 5 5 5 5 15 5 27 32 2 2 2 2   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   
  )۱، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲

  داريم: ABCالزاويۀ  نكته: در مثلث قائم  
AC AB BC 2 2 2   

   
  كنيم: با توجه به فرض سؤال، ابتدا شكل حاصل از حركت رضا و علي را رسم مي  
  با توجه به شكل داريم:  

AD , DB   14 9 23 7   
  داريم: ADBالزاويۀ  حال در مثلث قائم  

AD DB AB AB AB AB         2 2 2 2 2 2 2 223 7 529 49 578   
  داريم: ABCحال در مثلث قائم الزاويۀ   

AB a b a a a        2 2 2 2 2578 2 289 289 17   
  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
  )۱، فصل ۲(درس  ۱ي و آمار مشخصات سؤال: دشوار * رياض ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳

axهاي معادلۀ درجه دوم  نكته: ريشه   bx c  2   كنند. ، در معادله صدق مي0
axنكته: در معادلۀ درجه دوم    bx c  2 c، اگر 0    كنيم. ها استفاده مي گاه از روش فاكتورگيري براي پيدا كردن ريشه ، آن0
)Oنقطۀ  ۳با توجه به فرض سؤال،    , )0 0 ،B( ,c)0  وA( , c)    2 يك  رئوس مثلث هستند كه  5

xريشۀ معادلۀ درجه دوم  x c  2 5   باشد. مي 0
  است، پس: c2برابر با  OABبنابر فرض، مساحت مثلث   

c

OAB

OB OA cS c c c c 
         2 22 22 2   

xيك ريشۀ معادلۀ درجه دوم  چون    x c  2 5   است، پس: 0
c

( c) ( c) c c c c c c c( c )
c


                

2 2 2
0

2 5 2 0 4 10 0 4 11 0 4 11 0 11
4




   

cطبق فرض سؤال       است، پس: 0

c /   
11 2 754   

  (دقت شود كه شكل جهت فهم بهتر سؤال رسم شده است.)  
  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   
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  )۲، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴

fنويسيم:  مي Bبه مجموعۀ  Aاز مجموعۀ  fنكته: براي نمايش تابعي چون    : A B
y f (x)


 

yكه   f (x)  را ضابطۀ تـابع وA  را دامنـۀ تـابعf 

  گيريم. درنظر مي
  هاي يكسان هستند. نكته: دو خط موازي داراي شيب  
yنكته: در معادلۀ خط    mx b  ،m  را شيب خط وb ناميم. را عرض از مبدأ مي  
xو خط  fچون تابع خطي    y b 3   ها يكسان خواهد بود. هاي آن اند. با توجه به نكته شيب هيچ نقطه برخوردي ندارند، پس موازي 2

xابتدا شيب خط    y b 3 bx                                آوريم: دست مي را به 2 y b y x b y x m         
3 33 2 2 3 2 2 2   

3ي شيب نيز دارا fدر نتيجۀ تابع خطي   
fصورت  است و به 2 (x) x h 

3
  خواهد بود. 2

  حال با توجه به فرض سؤال داريم:  

f ( ) a a h a h h a             
32 2 1 2 1 2 2 1 3 2 42   

h af ( a) ( a) h a h a a ( )a                    2 43 3 3 3 3 3 31 2 2 1 2 2 2 4 2 4 22 2 2 2 2 2 2   

a a   
9 1 92 2  

ah a h      92 4 2 9 4 14   

fصورت  هب fبنابراين تابع خطي    (x) x 
3   خواهد بود. 142

fحال مقدار    ( )6 كنيم: را محاسبه مي    f ( ) ( )        
36 6 14 9 14 52   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   
  )۲، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵

fنكته: تابع    : A B
f(x) c


 

را كه در آن مجموعۀ   R c نامند. در تابع ثابت، برد تابع تنها شامل يك عضو است. برد تابع است، تابع ثابت مي  

axنكته: در معادلۀ درجه دوم    bx c  2 bبا شرط  0 ac   2 4 bx   ، داريم:0
a

  
 2   

x)نكته: اگر نقطۀ    ,y) گاه  روي نيمساز ناحيۀ اول و سوم باشد، آنx y .است  
fصورت  را به fتابع    (x) c گيريم. با توجه به فرض سؤال داريم: در نظر مي  

f (m) c
f (n) c

c
f (m) f (n) f (m) f (n) c c c c c

c




          

2 2 02 2   

cكنيم  يفرض م    )باشد، زوج مرتب  0 n n , f (m))  22 7   روي نيمساز ناحيۀ اول و سوم است، پس: 1
f (m)n n f (m) n n n , n  

          02 2
1 2

7 41 7 412 7 1 2 7 1 0 4 2   

cقبول نيست. در نتيجه  دست آمده قابل به n2و  n1يك از مقادير  است، پس هيچ nNبا توجه به فرض سؤال       است، پس: 2

f (m)
n

n n f (m) n n n n
n



    
              

    

22 2 2
7 25 7 5 34 42 7 1 2 7 1 2 2 7 3 0
7 25 7 5 1

4 4 2





   

nاست، پس  nNچون       قبول است.  قابل 3
m)با توجه به فرض سؤال زوج مرتب    m ,nf (n)) 2 4   نيز روي نيمساز ناحيۀ اول و سوم است، پس: 6

f (n)
n

m
m m nf(n) m m m m m(m )

m





               

22 2 2
3

04 6 4 6 6 4 0 4 0 4



   

mاست، پس  mNچون     mn        كنيم: شدهٔ سؤال را محاسبه مي قبول است. حال مقدار خواسته قابل 4                  

4 3 12 25 5 5   

  پاسخ است. ۳نۀ بنابراين گزي  
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  )۲، فصل ۳تا  ۱هاي  (درس ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶

fنكته: تابع    : A B
f(x) c


 

را كه در آن مجموعۀ   R c ت.نامند. در تابع ثابت، برد تابع تنها شامل يك عضو اس برد تابع است، تابع ثابت مي  

kو  kخود همان عدد و به تمام اعداد ميان دو عدد صـحيح متـوالي  kنكته: تابعي را كه به هر عدد صحيح     را نسـبت  k، عـدد صـحيح 1
g(x)نامند. ضابطۀ اين تابع را با  دهد، تابع جزء صحيح مي مي x     بخوانيد جزء صحيح)xنند.ك ) معرفي مي  

                              شود: صورت زير تعريف مي نكته: عمل تقسيم روي دو تابع به   f f g
g

f f (x)( )(x) ; D D D x | g(x)
g g(x)

    0   

  كنيم: را ساده مي fابتدا ضابطۀ تابع   
f (x) x x           
x f (x) x ( x) x

f (x)
x , k x k : f (x) k ( k ) x
      

              

0 0
1 1 1 1

Z : Z
Z Z

   

gدار صحيح، مقدار تابع ازاي چند مق چون در سؤال گفته شده است كه به  
f

fبايد باشد و در نتيجـه  xZاست، پس  ۳برابر   (x)  را در  0
  گيريم. نظر مي

g(x)صورت  را به gتابع    c گيريم كه دامنۀ آن  در نظر ميR .است  

gحال تابع   
f

  گيريم: را درنظر مي 

    f (x)
g g f g g
f f f

g g(x)( )(x) D D D D k , Dx | f (x) x | f (x)
f f (x)

            
03 30 0    

gدر نتيجه دامنۀ تابع   
f

gازاي هيچ مقدار صحيحي، مقدار  ، تهي است و به
f

  شود. نمي ۳برابر  
  سخ است.پا ۴بنابراين گزينۀ   
  )۲، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷

gنكته: هر تابع به صورت    f (x)  كه در آنy mx h شود. ، يك تابع خطي ناميده مي  

mf(x)با توجه به فرض سؤال، تابع خطي    ( m)x    2 31 2 )نقطۀ ، از 2 , )  توان به  گذرد، پس مي ميm  هر عدد دلخواه را داد، بهm 

f                                دهيم: مقدار صفر را مي (x) ( )x f (x) x       2 0 3 31 2 0 2 2   

)با توجه به فرض اين تابع خطي از نقطۀ    , )  گذرد، پس: مي                     
3 3
2 2   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
  )۱، فصل ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨

axنكته: در معادلۀ درجه دوم    bx c  2 bدهيم برابر  نشان مي Sرا با   ها كه آن ، مجموع ريشه0
a

  ها كه آن را با  ضرب ريشه حاصلوP 

cدهيم برابر با  نمايش مي
a

  است. 

yنكته: در سهمي به معادلۀ    ax bx c  2اي به طول  ، نقطهbx
a

    رأس سهمي است. 2

xهاي معادلۀ  مجموع ريشه   ax  2 1 )ا برابر ب 0 a) a  1 هاي معادلۀ  ضرب ريشه است و نيز حاصلax x a   2 4 2 برابـر بـا  0

a
a
 aaa                                       است، پس: 2 a a a a (a )(a )

aa
 

              
2 2 12 2 2 0 2 1 0 2




   

aاگر     axرا در معادلۀ  2 x a   2 4 2 x                                                قرار دهيم، داريم: 0 x       22 4 4 0 16 32 0   
aازاي  چون دلتاي اين معادله به    aمنفي است، پس ريشه ندارد. لذا  2    قبول است. غيرقابل 2
aتيجه در ن    1 .خواهد بود  
aازاي  به    1 سهمي ،y x ( a)x   2 1 2 y             صورت زير خواهد بود: به 3 x ( ( ))x y x x         2 21 2 1 3 3 3   

yبا توجه به نكته، طول رأس سهمي    x x  2 3 b        برابر است با: 3 /
a

    3 1 52 2   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   
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  )۱، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹

p(x)اي نظيـر  گيـري، معادلـه هاي معادله و مخرج مشترك هاي گويا، ابتدا با توجه به خاصيت هاي شامل عبارت نكته: براي حل معادله  
Q(x)

 0 

Q(x)آيد. به شرط اينكه  دست مي به  p(x)، وقتي معادله جواب دارد كه 0  آوريم. از بين  دست مي هاي اين معادله را به است، پس ريشه 0
  كنيم كه مخرج كسر را منفي نكنند. هايي را قبول مي دست آمده، آن هاي به ريشه

  ه:نكت  
SÎIv¶ SÎIv¶Søow ·I¶p·I¶p Søow,    

Vكنيم، پس سرعت خودرو پس از كاهش برابر  فرض مي Vكيلومتر است. سرعت اوليه را  ۲۰۰با توجه به فرض سؤال كل مسافت     است.  20
  كنيم: چون واحد سرعت كيلومتر بر ساعت است، پس زمان را به ساعت تبديل مي

¾£Ã¤j SøIw SøIw  
50 550 60 6   

  دهيم: حال معادلۀ گويا را تشكيل مي  

V V V V
V (V ) V (V )

V (V ) V (V ) V (V )

     
 

    
   

  

200 200 5 200 200 5 020 6 20 6
6 200 6 20 200 20 5 06 20 6 20 6 20

   

( )

V V V V
V (V )

V V V V 

   
 



        

2

52 2

1200 1200 24000 5 100 06 20
5 100 24000 0 20 4800 0

   

¡ ¡ ù
V

(V )(V )
V


       

8080 60 0 60
   

  آوريم: دست مي شده سؤال را به حال مقدار خواسته  
V

V
  

 
80 80 4

20 80 20 60 3   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   

SÎIv¶Søow(فرمول    ·I¶p (.در كتاب درسي وجود ندارد و در اصل اين سؤال خارج از كتاب درسي طرح شده است  

  )۴، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰
ها و دامنۀ ميان چـاركي را  گيري چاركهاست. يك جعبه، مكان قرار ها و چارك داده اي، روشي سودمند براي نمايش دامنه نكته: نمودار جعبه  

  دهند. ها را نشان مي ها كمترين و بيشترين مقادير داده دهد و سبيل نشان مي
داده بيشـتر از  ۴شده و فرض سؤال كـه مقـدار  اي داده با توجه به نمودار جعبه  

ها را  داده نيز قبل از ميانه قرار خواهند داشت كه ميانگين آن ۴ميانه است، پس 
هاي كمتر از ميانه هسـت، لـذا  دست آوريم. خواستۀ سؤال ميانگين داده يد بهبا

  گيريم. درنظر مي ۱۰تر از  هاي قبل از ميانه را كوچك داد
ترين اعـداد زوج  براي آنكه بيشترين مقدار ميانگين را داشته باشيم، بايد بزرگ  

را انتخـاب  ۶هٔ و يـك داد ٨دادهٔ  ۳را انتخاب كنيم. براي اين منظور  ۱۰كمتر از 
باشند؛ زيرا در اين صورت طـول  ٨توانند  داده نمي ۴كنيم. دقت شود كه هر  مي

  سبيل صفر خواهد شد، پس داريم:

/  
  
8 8 8 6 30 7 54   شدهٔ سؤال مقدار خواسته 4

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
دادهٔ قبل از ميانـه را  ۴توان  گاه مي ا ميانۀ مساوي هم درنظر بگيريم، آنها را ب ثبت شده است. دقت شود كه اگر داده ۴(در كليد آزمون گزينۀ   

هاي كمتـر از  باشد، ولي در صورت سؤال ذكر شده است كه ميانگين داده مي ۹ها برابر  هم درنظر گرفت كه ميانگين آن ٨و  ٨، ۱۰، ۱۰صورت  به

ر از ميانه برابر با هاي كمت دست آوريد و لذا در اين حالت ميانگين داده ميانه را به


8 8   ها نيست.) است كه در گزينه 82

10
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5 

  )۳، فصل ۳(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱
  آيد: دست مي نامند و از فرمول زير به معيار را واريانس مي نكته: توان دوم انحراف  

n(x x) (x x) (x x)
n

     
 

2 2 2
1 22    

x)برابر با  x1ته: مربع انحراف از ميانگين دادهٔ نك   x) 2
  است. 1

  كنيم، پس: فرض مي xها را  ميانگين داده  
x x

( x)
x x

   
   
     

2
6 2 4

6 4
6 2 8

   

x x
( x)

x x

   
   
     

2
4 4 0

4 16
4 4 8

   

xهاي بالا، مقدار آن برابر  در معادله xبراي دست آمده  با توجه به مقادير به      است. در نتيجه: 8
a a a  

     
6 4 13 8 23 32 94   

  ها برابر است با: در نتيجه مربع انحراف از ميانگين داده  
, , a , 4 16 2 17 1 25   

  :ها برابر است با پس واريانس داده  

/  
   2 25 1 16 4 46 11 54 4   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   
  )۱، فصل ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲

  نكته: تقسيم يك عبارت بر عدد صفر غلط است و مخرج هيچ كسري نبايد صفر باشد.  
aچون    b  است، پسa b  aاست. در گام پنجم دو طرف تساوي بر  0 b اند كه چون  تقسيم شدهa b  است، اين عمل اشتباه  0

  توان طرفين اين تساوي را بر صفر تقسيم كرد. است و نمي
  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
  )۱، فصل ۱(درس  ۲: متوسط * رياضي و آمار مشخصات سؤال ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳

  دهيم. نشان مي» ن«گزارهٔ با ارزش نادرست را با » د«نكته: گزارهٔ با ارزش درست را با   
jpاگر    q r   گاه: باشد، آن  

j j j j
j j j j j j j ·
((q r) (q r)) p (( ) ( ))

( ) ( )

             
             

 

  
   

  كنيم: ها را بررسي مي حال گزينه  

j j j · · j j · j j jp ((q r) ( q r)) (( ) ( )) ( )                )۱  

jpازاي  چون ارزش اين گزاره به   q r  شده نيست. گزاره داده يارز منطق ، درست است، پس هم  

· j j · · · j · · j jp ((q r) ( q r)) (( ) ( )) ( )                 )۲  

jpازاي  چون ارزش اين گزاره به   q r  شده نيست. گزاره داده يارز منطق ، درست است، پس هم  

· j j · · · · · ·( p q r) ( p q r) ( ) ( )                 )۳  

jpازاي  چون ارزش اين گزاره به   q r  ، شده است. ارز منطقي گزاره داده نادرست است، پس هم  

j j j · · · j · j(p q r) ( p q r) ( ) ( )                )۴  

jpازاي  چون ارزش اين گزاره به   q r  شده نيست ارز منطقي گزاره داده ، درست است، پس هم.  
  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
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6 

  )۳، فصل ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴
  نكته: نرخ بيكاري عبارت است از نسبت جمعيت بيكار به جمعيت فعال.  

xگاه نرخ بيكاري اوليه برابر با  درنظر بگيريم، آن xاگر تعداد افراد بيكار را   
  خواهد بود. 1500

  شود، پس تعداد بيكاران برابر خواهد بود با: درصد از تعداد بيكاران كم مي ۲۰شغل،  nبا توجه به فرض سؤال با ايجاد   

x x x x x   
20 1 4
100 5 5   

  حال بنابر فرض سؤال داريم:  

x x xx x x x          100
4 4 1

5 15 5 55 5 75 3751500 1500 100 15 15 15 5   

  پس:  

n    
20 375375 75100 5   

  بيكاري اوليه برابر است با:نرخ   


375 1
1500 4   

2خواهد نرخ بيكاري  با توجه به خواستۀ سؤال كه مي  
1كاهش يابد، پس نرخ بيكاري بايد  3

  شود و داريم: 3

m m m m          1 1 1 375 1500 4500 12 12 3000 2504 3 12   نرخ بيكاري جديد 1500

nل چون از قب    شغل ايجاد شده بود، پس  75 250 75   شغل ديگر بايد ايجاد شود. 175
  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
  )۱، فصل ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵

  باشند. نكته: طول و عرض مستطيل اعدادي مثبت مي  
  ه به فرض سؤال كه كمترين حصاركشي انجام شده است، پس شكل زمين و حصارها به شكل زير خواهد بود:با توج  
  متر حصاركشي انجام شده است، پس: ۱۹۰چون   

( )x y x y y x       24 2 190 2 95 95 2 1   
  طول ضلع مستطيل است و بايد عددي مثبت باشد، پس: yچون   

y x x / x      95 2 0 95 2 47 5   
x                                               هاي كوچك است، پس: ضلع مستطيل نيز طول xچون    / 0 47 5   
S                               كنيم: حال مساحت زمين را محاسبه مي   x y x( x) x x      295 2 95 2   
  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   
  )۱، فصل ۱(درس  ۳ال: متوسط * رياضي و آمار مشخصات سؤ ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶

طريق انجام داد و اين دو عمل را نتوان با هم انجام داد، در اين صورت  nطريق و عمل ديگري را به  mنكته (اصل جمع): اگر بتوان عملي را به   
m)به  n) مع به بيش از دو عمل نيز قابل تعميم است.)توان عمل اول يا عمل دوم را انجام داد. (عمل ج طريق مي  

 mطريق و در مرحلۀ دوم هركـدام از ايـن  mنكته (اصل ضرب): اگر عملي طي دو مرحلۀ اول و دوم انجام پذيرد، طوري كه در مرحلۀ اول به   
mپذير باشند، در كل آن عمل به  روش انجام nطريق به  n است. (اصل ضرب قابل تعميم به بيشتر از دو مرحله است.)پذير  طريق انجام  

حالت  ۲مانده خارج شود، حال براي ورود و خروج علي  در باقي ۳در وارد شود و از يكي از  ۴تواند از يكي از  با توجه به فرض سؤال، حسن مي  
  وجود دارد:

  اصل ضرب داريم: ) علي از دري كه حسن خارج شده است، وارد نشود، در اين حالت بنابر۱  

¸ve Áj»n» ¸ve Â]»oi Â±ø Áj»n» Â±ø Â]»oi   4 3 2 2 48   

  ) علي از دري كه حسن خارج شده است، وارد شود، در اين حالت بنابر اصل ضرب داريم:۲  

¸ve Áj»n» ¸ve Â]»oi Â±ø Áj»n» Â±ø Â]»oi   4 3 1 3 36   

  حال بنابر اصل جمع، كل حالات برابر است با:  
 48 36 84   

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   

x x x x

y

y
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  )۱، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷
Sنكته: فرض كنيد       فضاي نمونۀ متناهي يك پديدهٔ تصادفي باشد. اگرS  وn  برآمد براي وقوع داشته باشد وA  پيشامدي درS  ،باشـد

n(A)P(A)   كنيم: دهيم و مقدار آن را طبق دستور زير محاسبه مي نمايش مي P(A)را با نماد  Aدر اين صورت احتمال وقوع پيشامد 
n(S)

   

!        نفر اعضاي اين خانواده است، پس: ۷نفر از  ۵تعداد اعضاي فضاي نمونه برابر با انتخاب    !n(S)
! ! ! !

   
       

7 7 7 6 5 42 215 5 2 5 2 2   

  كنيم: دسته تقسيم مي ۳حالات مطلوب را به  با توجه به فرض سؤال،  

                         دختر: در اين حالت، تعداد حالات برابر است با: ۳والدين،  ۲) ۱  
 

¸Äk²H» oTij

   
     

   

2 3 1 1 12 3   

                                          دختر: در اين حالت، تعداد حالات برابر است با: ۳) يكي از والدين، يك پسر، ۲  
  

¸Äk²H» ovQ oTij

     
        

     

2 2 3 2 2 1 41 1 3   

                                                  دختر: در اين حالت، تعداد حالات برابر است با: ۲والدين، يك پسر،  ۲) ۳  
  

¸Äk²H» ovQ oTij

     
        

     

2 2 3 1 2 3 62 1 2  

                                       در نتيجه، بنابر اصل جمع، تعداد كل حالات مطلوب برابر است با:    1 4 6 11   

n(A)P(A)                           پس مقدار خواسته شدهٔ سؤال برابر است با:  
n(S)

 
11
21   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   
  )۲، فصل ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي و آمار  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱٨

  ناميم. اي را كه بيانگر ارتباط جملات با يكديگر است، رابطۀ بازگشتي مي ابطهنكته: ر  
aبا توجه به فرض سؤال كه    a 1 2 nو  1 n nn n

a a a           

 1
2 3

  داريم: 

n : a a a a a a          

         3 1 2 32 22 22 3
2 1 1 2 2   

n : a a a a a a          

         4 2 2 43 33 32 2
3 1 1 2 2   

n : a a a a a a          

         6 3 4 65 55 52 3
5 2 2 4 4   

n : a a a a a a          

         9 4 6 98 88 82 3
8 2 4 6 6   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
  )۳، فصل ۱) و (درس ۲، فصل ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي و آمار  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹

b                                           گاه: جملۀ متوالي يك دنبالۀ حسابي باشند، آن a ،۳و  c ،bنكته: اگر    a c 2   
aصورت  اي به نكته: يك دنبالۀ هندسي، دنباله   ,ar ,ar ,ar ,2 3   است كه در آنa  rجملۀ اول  0    نسبت مشترك دنباله است. 0
xصـورت  توان به را مي xو  z ،yآيد. لذا جملات  ست ميد دانيم كه هر جملۀ دنبالۀ هندسي از ضرب جملۀ قبل در نسبت مشترك به مي   ,xr ,xr2 

xنوشت. در نتيجه جملات  , y , z3 xصورت  دهند به كه تشكيل دنبالۀ حسابي مي 5 , xr , xr23   خواهند بود. با توجه به نكته داريم: 5
( xr) x xr xr x xr xr x( r ) r r r r              2 2 2 2 22 3 5 6 5 6 1 5 6 1 5 5 6 1 0   

r

r

  
 

  

1

2

6 16 110
6 16 1

10 5





  

rچون طبق فرض سؤال جملات دنبالۀ هندسي نابرابر هستند، پس     rاست و  1  1
  باشد. مي 5

x                                        آوريم: دست مي شدهٔ سؤال را به حال مقدار خواسته   x
z xr r ( )

   
                                
      

2 2 2
1 1 1 25 251 1

5 25

   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   
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  )۳، فصل ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي و آمار  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰

xyصورت  نكته: هر تابع به   a كه ،a شود. يك عدد حقيقي مثبت و مخالف يك است، يك تابع نمايي ناميده مي  

axبا توجه فرض سؤال    bf (x) k   )ها را در نقاط  محور طول 4 , )2 )يا  0 , )2 )ها را در نقـاط  و محور عرض 0 , )0 )يـا  2 , )0 قطـع  2
fكنيم  كند. فرض مي مي (x)  در نقاط( , )2 )و  0 , )0   كند، پس: ها را قطع مي ها و عرض ، محور طول2

b

b a b b a b b a b

a b

f ( ) k
( ) ( )

f ( ) k


      



   
         


    

2 2 2 2 2 4 2

2

0 2 4 2
4 4 2 2 2 2 2 2 2

2 0 4 0
   

، عبارت ۲هاي با پايۀ  دانيم كه در توان مي   2 1 12 2   برقرار است، لذا داريم: 2
b b    2 2 1   

a b 4 2 1   
  حال داريم:  

bk k k       14 2 4 2 2   
  پس مقدار خواستۀ شدهٔ سؤال برابر است با:  

bk ( )( )   1 2 2   
  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
  شد.) ، ذكر مي»تواند باشد ر ميكدام مقدا«نهايت جواب داشته باشد، لذا بهتر بود در صورت سؤال  تواند بي (اين سؤال يك جواب واحد ندارد و مي  

  اختصاصياختصاصي  ادبياتادبيات
  ۷درس  ۱علوم و فنون ادبي  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۱ 

  .است يخراسان سبك يفكر يژگيو جزء شعر بودن گرا واقع  
  :ها نهيگز ريسا يبررس  
  .است يراسانخ شعر يادب يژگيو يادب يها هيآرا از استفاده بودن معتدل و يعيطب :۲ ۀنيگز  
  .است يخراسان سبك يفكر قلمرو اشعار بودن ساده: ۳ۀ نيگز  
  .است يخراسان سبك يفكر يها يژگيو از اتيادب بر حماسه روح بودن حاكم: ۴ۀ نيگز  
  ۱درس  ۱علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۲

  خورد. سادگي و رواني جملات به چشم مي» ۱«ل و سنگين است، اما در جملۀ گزينۀ كليله و دمنه مملؤ از كلمات عربي و داراي نثري ثقي  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ي كلام : اندر آن جهان اندر محل رويت: دشوار۲گزينۀ   
  دشواري متن) : بر دوش همي بردند: ساختار كهن افعال (۳گزينۀ   
  عدم سادگي) : پشت در پشت نه ايستيد (۴گزينۀ   
  جامععلوم و فنون ادبي  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲خ: گزينۀ پاس -۲۳

  تاريخ گزيده اثر حمداالله مستوفي است/ لمعات براي فخرالدين عراقي و كشف الاسرار اثر ابوالفضل ميبدي است.  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  از فخرالدين عراقي است.» نامه عشاق: «۱گزينۀ   
  است. اثر جامي» الاحرار تحفة: «۳گزينۀ   
  اثر نظامي عروضي است.» چهار مقاله: «۴گزينۀ   
  ۴درس  ۱علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۴

  در دست است. كليله و دمنه و هزار و يك شبمانند »: ۴«قسمت   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  رتشتي است.: آثاري كه به زبان پهلوي تأليف شده، بيشتر آثار ديني ز۱گزينۀ   
  روند، رنگ ديني دارند. شمار مي ديني به هاي كوچكي كه در آثار غير : حتي رساله۲گزينۀ   
  : آثار ادبي منظوم و منثور زبان پهلوي از ميان رفته است.۳گزينۀ   
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  ۴درس  ۲علوم و فنون ادبي  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۵
/ فراگرفتن ضـعف و انحطـاط  دليل نبود استاد بزرگ و از بين رفتن مراكز علمي تضعيف تحقيق و تتبع به: ۹و  ٨، ۷هاي فكري نثر قرن  ويژگي  

  ها و عدم اتقان مطالب علت كشتن يا متواري شدن فضلا و نابودي كتابخانه فكري به
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : ساده بودن فكر و كلام ويژگي نثر سبك عراقي نيست.۱گزينۀ   
  ، هشتم و نهم است. ويژگي ادبي نثر قرن هفتم» ب«گزارهٔ : ۲گزينۀ   
  ويژگي فكري نثر سبك عراقي نيست.» الف«: گزارهٔ ۳گزينۀ   
  ۲علوم و فنون ادبي جامع  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۶

س رازي/ مقـامي بلنـد در تصـوف و هايي به پيروي از نظامي: جامي/ نثري كه در مقدمۀ مصنوع و اصل كتاب ساده است: شـمس قـي مثنوي  
  گرا: وحشي بافقي طريقت: شاه نعمت االله ولي/ شاعر واقع

  ها: بررسي ساير گزينه  
  : شاه نعمت االله ولي مقامي بلند در تصوف و طريقت دارد.۲گزينۀ   
  گرايي شاخصۀ اصلي وحشي بافقي است، نه بابا فغاني. : واقع۳گزينۀ   
  االله ولي است. بلند در تصوف و طريقت براي شاه نعمت: طبق متن كتاب مقامي ۴گزينۀ   
  ۷درس  ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۷

  ، كتاب ماه، كيهان و آرش همكاري داشت.نگار  نقش وهايي مثل  الف) سيمين دانشور چند سال با مجله  
  بريده است. تاب و بريدهش احمد نمونۀ نثر پر ب) داستان مدير مدرسۀ جلال آل  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  زاده بيشتر به سبك نويسندگي توجه داشت. : جمال۱گزينۀ   
  زاده در داستان به محتوا توجه نداشت. : جمال۲گزينۀ   
  سرايد. خسرو به رواني و لطافت سعدي شعر مي : پروين در قصيده به سبك ناصر۴گزينۀ   
  ۱درس  ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: السؤ مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲٨

  نويسي رواج يافت. آمد اروپاييان به ايران نمايشنامه و الدين شاه با رفت ) در دورهٔ ناصر۱  
  آقا تبريزي بود. ) اولين كسي كه در ايران به نوشتن نمايشنامۀ فارسي پرداخت، ميرزا۲  
  ها ساده و قابل فهم بود. ) كه زبان اين نمايشنامه۳  
  ۶درس  ۲علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۹

  اند. كار رفته در اين گزينه كلمات در معناي حقيقي خود به  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  مجاز از قدرت» بازو: «۱گزينۀ   
  مجاز از دعا» ربنا: «۲گزينۀ   
  مجاز از تيشه» آهن: «۴گزينۀ   
  ۳درس  ۲علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۰

  گردم ) مي۳افتم  ) مي۲) سرگشته ۱شبه:  تعداد وجه  
  ) فام۴) آسا ۳) چون گوي به پهلو ۲) چو چوگانم ۱تعداد ادات تشبيه:   

  جامععلوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۱ 
  اژه هستند كه يكي كوتاه شدهٔ ديگري است)اين گزينه جناس ندارد. (گهي و گاهي يك و  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  / بلبل، آهنگ، تشبيه: نواي من مثل آهنگ بلبل است (مضمر)/ جناس: من و چمن : لف و نشر: گل، رنگ۱گزينۀ   
  / تشبيه: عشق رخ و زلف تو مثل آب و آتش است/ جناس: آب و آه ، آتش و آب : لف و نشر: رخ و زلف۲گزينۀ   
  : بحر و كان، چشم تر و لب خشك/ تشبيه: بحر مثل چشم تر است/ جناس: در و تر : لف و نشر۳گزينۀ   
  جامععلوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۲

با » كشور شام«معناي  صادق است و» سياهي«: معناي  تاب، كشور چين)/ ايهام تناسب: شام زلفش و پيچ رود/ ايهام: چين ( تشخيص: زلفش مي  
  : شام زلف چين و زنگبار تناسب دارد./ تشبيه

  ها: بررسي ساير گزينه  
  : تضاد ندارد.۱گزينۀ   
  : حسن تعليل ندارد.۲گزينۀ   
  : حسن تعليل ندارد.۳گزينۀ   
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  جامععلوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۳
رخت  / تشبيه: مهر  ) خورشيد رخ/ ايهام تناسب: مشتري (خريدار) در معناي سيارهٔ مشتري تناسب با مهر۲) محبت و مهر ۱ايهام: مهر رخت:   

  ارزش جو مجاز از چيز اندك و بي خورشيد رخت)/ مجاز: نيم (
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : ايهام تناسب و مجاز ندارد.۲گزينۀ   
  : ايهام و مجاز ندارد.۳گزينۀ   
  د.: ايهام ندار۴گزينۀ   
  ۳درس  ۲علوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۴

  شبه: در گداز : شكر/ ادات: همچو/ وجه به / مشبّهٌ مشبّه: تن»: ب«بيت   
  گير شبه: مست شير / وجه : آهو/ ادات: انه به مشبّه: چشم/ مشبّهٌ»: ج«بيت   
  شبه: جان دهم / ادات: وار/ وجه: پروانه به / مشبّهٌ »مـَ«مشبّه: شناسه »: ه«بيت  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  محذوف است.» د«: ادات در بيت ۱گزينۀ   
  محذوف است.» الف«: ادات تشبيه در بيت ۳گزينۀ   
  تشبيه فشرده است، نه گسترده.» د«: زنجير زلف در بيت ۴گزينۀ   
  جامععلوم و فنون ادبي  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۵

  جناس ندارد.» ۳«گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  با ابرو تناسب دارد)» هم پيوسته به«، در معناي  هميشگي : تشبيه: هلال عيد به ابروي تو نسبت دادمي/ ايهام تناسب: پيوسته (۱گزينۀ   
  ، مشو خرم ، مرنجان دل : مجاز: دل مجاز از وجود/ لف و نشر: رنج و راحت۲گزينۀ   
  / جناس: گران و نگران تلميح: رستاخيز قيامت: ۴گزينۀ   
  جامععلوم و فنون ادبي  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۶

لف و نشر: سرشـك و »: ب«استعارهٔ مكنيه: خندهٔ صبح/ بيت »: الف«دل خوردن است/ بيت  دليل خون حسن تعليل: سرخي لب به»: ج«بيت   
  تاب، پرتو و ايهام: پيچ»: د«رد/ بيت موازنه دا»: ه«، چهره و زر/ بيت  سيم

  ها: بررسي ساير گزينه  
  استعارهٔ مكنيه ندارد.» ب«: بيت ۱گزينۀ   
  حسن تعليل ندارد.» ب«: بيت ۳گزينۀ   
  حسن تعليل ندارد.» الف«  : بيت۴گزينۀ   
  ۱۱درس  ۱علوم و فنون ادبي  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۷

  گيرد). اساس قافيه قرار نمي» ي«توانند قافيه شوند. (مصوت  نمي» اني و يني«كند،  اي تبعيت نمي ز هيچ قاعده: ا زندگاني و گزيني  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  نشان: قافيه : نشان و دل۱گزينۀ   
  : قافيه : سكون و خون۲گزينۀ   
  : كار و انكار: قافيه۳گزينۀ   
  علوم و فنون ادبيامع ج * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳٨

  وجه) ) همه خواب ( به شبه: بختي (مشبه) دارم چو (ادات) چشم خسرو (مشبّهٌ قافيه: آب و خواب/ وجه  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : رنگين بودن/ قافيه: داماني و گريباني (دامان و گريبان) : وجه۲گزينۀ   
  : وجه: پيچيدن/ اما رديف است.۳گزينۀ   
  ه: هوا و پا/ وجه: سوختيم: قافي۴گزينۀ   
  ۱۱درس  ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۹

  : فع / تاب : فاعلاتن/ گريه مه: فاعلاتن / شسته بود گونۀ شب: فاعلاتن  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : ركن پاياني فع است.۱گزينۀ   
  لن هست. : ركن پاياني فع۲گزينۀ   
  جاي مستفعلُ، مستفعلن بيايد تا وزن درست شود. د به: باي۳گزينۀ   

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

11 

  ۲درس  ۳علوم و فنون ادبي  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۰
  / مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعل وزن ترانه: مفعول فاعلات مفاعيل فاعلن  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فع۱گزينۀ   
  تن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن: فاعلا۲گزينۀ   
  : مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن۴گزينۀ   
  ۱۱درس  ۳علوم و فنون ادبي * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۱

  ركن مستفعلن دارد، پس رجز است. »:ه«و بيت اند  الف، ج، د: ركن فاعلاتن دارند، پس رمل  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  فاعلاتن) حر رمل است. (ب» د«: بيت ۱گزينۀ   
  بحر رجز است. (مستفعلن) »ه «: بيت ۲گزينۀ   
  بحر رمل است. (فاعلاتن)» ج«: بيت ۳گزينۀ   
  علوم و فنون ادبيجامع  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۲

  دوري) : مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن ( ...»توام  از خم ابروي«/ وزن مصراع  : مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن (دوري) »راحت كه شد...«وزن مصراع   
  »چه ره بود اين كه زد در پرده مطرب) «۲» دلم رفت و نديدم روي دلدار) «۱:  هاي : مصراع : مفاعيلن مفاعيلن فعولن بحر هزج مسدس محذوف: وزن  
  ٨درس  ۳ علوم و فنون ادبي * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۳

  ) بلند تلفظ كردن هجاي پايان مصراع۳) ابدال ركن پاياني/ ۲جاي فعلاتن/  ) آوردن فاعلاتن به۱»: د«و » ب«وزني ابيات  اختيارات  
  بررسي ساير ابيات:  
  است.» ابدال«و » هجاي پايان مصراع«ج) داراي اختيار   است.» هجاي پايان مصراع«الف) داراي اختيار   
  ٨درس  ۳ علوم و فنون ادبي * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۴

  جاي هم اختيار شاعري قلب است كه در اين بيت مشهود است. آمدن مفتعلن و مفاعلن به  
  زن گ عِ نا  بِ شو يِ يزَ  قا نِ يَ گر  سي نِ يِ خا
  مفتعلن  مفاعلن  مفتعلن  مفتعلن

  ثَ نا گَ ري  بي ش كُ ندَ  يِ گان تُ را  پي شِ خُ دا
  مفاعلن  لنمفتع  مفاعلن  مفتعلن

  جامع علوم و فنون ادبي * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۵
» پرسـنگ«و » تنـگ قـدم«و » تنـگ دل«شود. كلمات  مشاهده نمي» جناس«كه در اين بيت  جز اين ها درست است، به همۀ موارد همۀ گزينه  

  ئي از كلمه هستند.را جدا كرد و جناس گرفت، زيرا جز» سنگ«و » تنگ«مركب هستند و نبايد 
  ها: بررسي گزينه  
  : مفهوم هر دو بيت: خواب به چشم عاشق راه ندارد.۱گزينۀ   
  جناس ندارد.»/ تنگي و گرانباري تنگي و قدم دل«و كنايه » هست و نيست«است. آرايۀ تضاد ميان  ۲و طبق قاعدهٔ » ار«: قافيۀ ۲گزينۀ   
  قابل جداسازي است.» مفعول مفاعيل مفاعيل فعولن«و » مستفعل مستفمستفعل مستفعل «: وزن شعر به دو صورت ۳گزينۀ   
) بلنـد بـه كوتـاه: در ۳) كوتـاه بـه بلنـد: در مصـراع اول (رهِ) ۲) حذف همزه در مصراع سوم و چهارم (خواب از = خا بَز) ۱اختيارات زباني:   

  بيداري) -بيداري -هاي دوم، سوم و چهارم (گرانباري مصراع
  مصراع آمده است. ۴است. يك نوع اختيار وزني يعني بلند بودن هجاي پاياني در هر » ر«است، پس حرف روي هم » ار«اصلي قافيه : حرف ۴گزينۀ   
  جامع علوم و فنون ادبي * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۶

  : جان مانع وصل يار است. مفهوم گزينه  
  : ها بررسي ساير گزينه  
  رود. جان هم مي : معشوق برود۲گزينۀ   
  : معشوق رفت، جان و روان هم رفت.۳گزينۀ   
  : جان با جانان خواهد رفت.۴گزينۀ   
  جامع علوم و فنون ادبي * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۷

  كاهد. ها از عشق نمي : سختي مفهوم مشترك  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : جان به فداي يار است.۱گزينۀ   
  باشد. مند نمي عاشق گله: ۲گزينۀ   
  خواهد دردش را به يار برساند. : عاشق از باد صبا مي۴گزينۀ   
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  جامع علوم و فنون ادبي * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴٨
  هاي بيشتري خواهند ديد. مفهوم مشترك: افراد بلندمرتبه آسيب  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  كار است. : روزگار ستم۱گزينۀ   
  رسد. : بلاي روزگار به همه مي۳ينۀ گز  
  ريزد. صورت ناگهاني زهر خود را مي : روزگار به۴گزينۀ   
  جامع علوم و فنون ادبي * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۹

  ارتباط تصويري: طلوع آفتاب) شود. ( مفهوم طلوع خورشيد در اين گزينه ديده مي  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  تري دارد. اشارهٔ واضح ۴گويد، اما گزينۀ  تواند درست باشد، چون طلوع خورشيد را مي اين بيت هم مي: ۱گزينۀ   
  : شكفته شدن غنچه۲گزينۀ   
  : آشفته شدن زلف۳گزينۀ   
  جامع علوم و فنون ادبي * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۰

  كشي ستمكاران به مكافات عمل خود عذاب»: ب«مفهوم   
  آن را خواهي ديد. ،هر ستمي كني»: د«م مفهو  
  بررسي مفهوم ساير ابيات:  
  كند. مسلك را مي مدح يك فرد جنگاور و پادشاه»: الف«مفهوم   
  هنرند و افراد پير، با تجربه هستند. افراد سركش بي»: ج«مفهوم   

  اجتماعياجتماعي  علومعلوم
 )۱۱و  ٨ي ها (درس ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۱

 ها: بررسي ساير گزينه  
  ) قسمت اول و دوم در اين گزينه نادرست است.۱  
   هويت فرهنگـي جهـان در پرتو  هويت اجتماعي افرادتر از هويت اجتماعي افراد است و  اي گسترده هويت فرهنگي جهان اجتماعي، پديده

  گيرد. شكل مي اجتماعي
   همـان  دانـد ولـي خـود مـيگذارد،  سواري، فرهيختگي و... را پشت سر مي ي بسياري مانند كمهر فرد در طول زندگي خود تغييرات هويت

  شخصي است كه همۀ آن تغييرات را سپري كرده است.
  ) قسمت اول در اين گزينه نادرست است.۳  
   انايي، دارايي و... است.، مانند جايگاه فرد در جهان اجتماعي كه تابع دانايي، توكنند تغيير ميهاي هويتي  برخي از ويژگي  
  ) قسمت دوم در اين گزينه، نادرست است.۴  
   دهند. كنند و در اين باره نظرياتي ارائه مي ها بحث مي ، دربارهٔ ابعاد اجتماعي هويت انسانشناسان انسانشناسان و  جامعه  
 )۱۲(درس  ۱شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * جامعه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۲

   هاي عميق آن سرايت  هاي خود پافشاري نكند، دادوستد فرهنگي به لايه هاي ديگر، بر عقايد و ارزش جتماعي، در تعامل با جهاناگر جهان ا
 )۲و  ۱هاي  شود. (رد گزينه مي تحولات هويتيهاي خود پشت كند، دچار  كه به مرور زمان، به عقايد و آرمان كند و درصورتي مي

  هاي مختلف مانند تجارت، علم و دانش و... باشد. در اين تست مثال تجارت آمده است. تواند در زمينه تماعي ديگر ميهاي اج نكته: تعامل با جهان  
   هاي اجتماعي، اعضاي يك جهان اجتماعي مبهوت و مقهور جهان اجتماعي ديگر شوند و در نتيجه حالـت فعـال و  اگر در تعامل ميان جهان

  )۳و  ۲هاي  شوند. (رد گزينه مي خودباختگي فرهنگيهنگي ديگر از دست بدهند، دچار خلاق خود را در گزينش عناصر فر
   شوند. گرفتار مي ازخودبيگانگي تاريخيبرند، به  اي كه در مواجهه با فرهنگ ديگر، هويت خود را از ياد مي جوامع خودباخته  
 )۷(درس  ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۳

رويم  ها، به سراغ جدول مي رويم و بعد از خواندن آن هايي كه در زير سؤال آمده است مي توجه: براي حل چنين سؤالاتي، اول به سراغ عبارت  
  گيرد! تا ببينيم هر عبارت در كدام قسمت از جدول قرار مي

 ها پيامدها و نوع چالش هاي فرهنگ غالب) هاي مختلف جامعۀ جهاني (براساس ويژگي حالت

 تقسيم جامعۀ جهاني به مركز و پيرامون فرهنگ سلطه

 تمدني -بين فرهنگي هاي متفاوت در جامعۀ جهاني حضور فعال فرهنگ

 انسجام جامعۀ جهاني هاي مطلوب يك فرهنگ جهاني را داشته باشد. فرهنگ غالب ويژگي

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

13 

 )۷و  ۴، ۳هاي  (درس ۳شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۴
  رويكرد تبييني:  
   هاي عاطفي، هنري، اخلاقي و مذهبي با اين رويكرد قابل توضيح نيستند. بسياري از كنش  
   شود بيكاري در جامعه افزايش يابد. ركود اقتصادي باعث مي  
   يابد هرچه همبستگي اجتماعي ميان افراد يك گروه بيشتر باشد، انحرافات اجتماعي آن گروه كاهش مي.  
  رويكرد انتقادي:  
   .نبايد فرهنگي از گسترهٔ جغرافيايي و محدودهٔ تاريخي خود فراتر برود و بر فرهنگ ديگر اعمال سلطه كند  
 )۳و  ۲هاي  (درس ۳شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۵

  ها: بررسي گزينه  
  درست هستند. ،) هر دو قسمت۱  
  هستند.نادرست  ،) هر دو قسمت۲  
      ،كند. و پيامدهاي آن را مطالعه مي هاي اجتماعي كنشعلوم اجتماعي  
     كند. ، امكان مشاركت ما در زندگي اجتماعي را فراهم ميقواعد اجتماعي  
  ) هر دو قسمت نادرست هستند.۳  
     كند. ، امكان مشاركت ما در زندگي اجتماعي را فراهم ميقواعد اجتماعي  
     دهد. ها آگاهي داده و تأثير اجتماعات بر زندگي ما را توضيح مي هاي فناوري به انسان ها و محدوديت ، دربارهٔ فرصتعلوم اجتماعي  
  ) قسمت دوم، نادرست است.۴  
     كند. ميها كمك  ها و جوامع مختلف از يكديگر را فراهم نموده و به افزايش همدلي و همراهي انسان ، زمينۀ فهم متقابل انسانعلوم اجتماعي  
 )۷و  ۳هاي  (درس ۳شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۶

هـا و  صورت مستقيم مطلبي نيامده است. اما با توجه به ويژگي شناسي به نكته: در كتاب درسي در مورد نقاط قوت يا ضعف رويكردهاي جامعه  
  پاسخ دهيم. توانيم به اين سؤال راحتي مي نقاط تمركز هر رويكرد، به

   ها  غيرعلمي قلمداد شدن داوري دربارهٔ ارزش شناسي غلبۀ رويكرد تبييني در جامعه  
    مطالعۀ نظم اجتماعي شناسي تبييني نقطه قوت جامعه  
   هاي اجتماعي  مطالعۀ نابرابري د انتقاديرويكر  
 )۱۲و  ۲هاي  (درس ۲شناسي  ) و جامعه۱۶و  ۱۳، ۷، ۴، ۳هاي  (درس ۱شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * جامعه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۷

 ها: بررسي ساير گزينه  
  ) قسمت دوم و سوم، نادرست هستند.۲  
     گردد. زميها با آن هاي اساسي و كلان عقايد و ارزشاند و اين تنوع به  ها متنوع فرهنگ  
      شد ناديده گرفته ميدر قرون وسطي، شناخت از راه عقل و تجربه.  
  ) قسمت اول و سوم، نادرست هستند.۳  
      (عدم وجود تعهد و مسئوليت) است. فرهنگ جبرگرا و غيرمسئولناتواني در ساختن آينده براساس اراده و عمل خود، ويژگي  
     ناممكن نيستها  لاني و علمي آنمقايسه و ارزيابي فرهنگ و داوري عق.  
  ) قسمت اول و دوم، نادرست هستند.۴  
     كـه مـا فرهنـگ ديگـران را  درست نيسـتشناسان، هر رسم و سنتي درون فرهنگ خود، معنا و كاركردي دارد، بنابراين  از نظر جامعه

  براساس فرهنگ خودمان نقد و ارزيابي كنيم.
     (عدم وجود تعهد و مسئوليت) است. فرهنگ جبرگرا و غيرمسئولطعي و حتمي)، ويژگي محكوم بودن به سرنوشتي محتوم (ق  
 )۷و  ۴، ۳هاي  (درس ۳شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * جامعه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵٨

  شناسي تبييني: انتقادات وارد بر جامعه  
   ها با ساير موجودات طبيعـي،  كه انسان شود، درحالي دانسته مي تر از ساير موجودات انسان در اين ديدگاه، صرفاً يك موجود طبيعي پيچيده

  هاي بنيادي دارند. تفاوت
   توزي و خودخواهي قابل مشاهده و فهم نيست؛ زيـرا روش  شناسي تبييني ارزش بودن مهرباني و فداكاري و ضدارزش بودن كينه در جامعه

  ها را ندارد. تجربي توانايي فهم آن
   است انسان را بر جامعه مسلط كند، اما او را مغلوب جامعه ساخت.خو اين رويكرد مي  
   گيرد. گذرد را ناديده مي كند و اغلب معناي كنش و آنچه درون انسان مي شود تمركز مي رويكرد تبييني بر آنچه مشاهده مي  
   صيات و رفتارهاي قابل مشاهدهٔ ما محدود شوند.معناي كنش در اين رويكرد باعث شده تا بيشتر مطالعات آن به توصيف خصو  ناديده گرفتن  
   گيرد. ها را ناديده مي اين رويكرد با يكسان دانستن نظم اجتماعي و نظم طبيعي، اراده و خلاقيت انسان  
   كند. ها ارائه نمي هاي سياسي و ارزش ملاك و معياري براي ارزيابي نظام  
 ها: بررسي ساير گزينه  
  درست -نادرست -) درست۴  نادرست -نادرست -) درست۳  نادرست -درست -) درست۱  
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 )۹و  ۴هاي  (درس ۳شناسي  ) و جامعه۱۵(درس  ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۹
   ت يا نوع حكومت است. به اين صورت كه در دموكراسي، حكومـ گيري روش تصميمدر » جمهوري«و » دموكراسي«هاي سياسي  تفاوت نظام

 براساس خواست و ميل افراد است و در جمهوري، حقيقت، فضيلت و موازين عقلاني معيار است.
   كنند. حكومت مي اقليت براساس فضيلتهاي سياسي فارابي، حكومتي است كه در آن،  بندي نظام گرايي) در دسته جامعۀ ضروريه (جامعۀ قناعت  
    گ جامعۀ هند را توصيف كرد.، فرهنتجربي و تفهميابوريحان بيروني با روش  
    كند. ياد مي» قفس آهنين«او دارد، به  جدا از انسان و نيازهاي واقعيكه گويا هدفي  سلطۀ نظميماكس وبر از  
 )۶و  ۳هاي  (درس ۳شناسي  ) و جامعه۱۴(درس  ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۰

  هستند و به اين صورت درست خواهند بود:نادرست » ج«و » ب«، »الف«موارد   
  گيرد. كار مي هايي است كه هر واحد اجتماعي براي تحقق اهداف جمعي به ، مجموعه روشسياستالف)   
  ها را كشف كرد. توان آن ، ميمأنوسزدايي از امر  انگيزي وجود دارد كه با هنر آشنايي هاي پنهان و شگفت ها، نظم ب) در زندگي ما انسان  
  است. اصلاح ساختار حكومتيا  اصلاح رفتار حاكمانآميز اصلاحي،  رقابت  ويژگي فعاليت ج)  
 )۹و  ۵هاي  (درس ۳شناسي  ) و جامعه۱۵و  ۱۰هاي  (درس ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۱

   داد  هاي علمي، به اعتبار منابع اهميت مي در پژوهش ابوريحان بيروني  
   دانست  تري را قابلِ تصور نمي براي نظام ليبرال دموكراسي، جايگزين بهتر و مناسب فوكوياما  
   اند، داوري علمي كند  هاي نامحسوس و غيرتجربي ها كه پديده ها و ارزش تواند دربارهٔ آرمان شناس نمي از نظر او، جامعه ماكس وبر  
    از ديدگاه او جنگ در فرهنگ و جامعۀ جديد غرب، امري ذاتي نيست اگوست كنت  
 )٨و  ۳، ۱هاي  (درس ۳شناسي  ) و جامعه۷(درس  ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲

   پذيرند گذارند و از يكديگر اثر مي بر يكديگر اثر ميهاي مختلف آن  جتماعي اين است كه بخشمنظور از پويا بودن نظام ا.  
    تعاريف متفاوتي از دانش علمي دارد.هويت فرهنگي خودهر جهان اجتماعي براساس ،  
    بود. همانندسازياخراج و كشتار مسلمانان ميانمار موسوم به روهنگيا، نتيجۀ سياست  
   هاي پروتستاني را به خدمت گرفتند. ، حركتحذف قدرت كليسا و ايجاد سياست سكولاركولار غربي در ابتدا براي هاي س دولت  
 )٨و  ۶هاي  (درس ۳شناسي  ) و جامعه۷و  ۳هاي  (درس ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۳

    سلطه بر طبيعت، ثبات و رفاه ليبرال دموكراسي 
   اند  ها خوشبخت، پيروز و مورد رشك ديگران كنند فقط آن گمان مي ّجامعۀ تغلب  
    پيگيري مسائل سياسي، اقتصادي و اجتماعي براساس علاقۀ فرهنگي و هويتي خود دوران پسامدرن  
   هاي متفاوت  ادي، سياسي، نظامي و فرهنگي بين كشورهاي مختلف با حاكميتبرقراري روابط اقتص جامعۀ جهاني قبل از ظهور غرب جديد  
 )٨(درس  ۳شناسي  ) و جامعه۱۱و  ۲هاي  (درس ۲شناسي  )، جامعه۱۲(درس  ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۴

   گران  وردن زمينۀ نفوذ سلطهفراهم آ ويژگي فرهنگ جبرگرا و غيرمسئول 
   نشيني و فقر  هاي اجتماعي مانند حاشيه آسيب محيطي بحران زيست  
   هاي تاريخي، جغرافيايي و نژادي در جهان متجدد تعريف هويت با ويژگي ها بود. ملت -گيري دولت ناسيوناليسم كه خود نتيجۀ شكل  
    گرفتار شدن فطرت انسان به اضطراب و تشويش و سر به عصيان و اعتراض برداشتن ازخودبيگانگي حقيقي يا فطري  
 )۵(درس  ۳شناسي  ) و جامعه۱۵(درس  ۲شناسي  ه)، جامع۶(درس  ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * جامعه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۵

    زوال عقلانيت ذاتي: افول علوم فراتجربي (عقلاني و وحياني) در جهان متجدد هـاي  هـا و آرمـان از دست رفتن امكان ارزيـابي ارزش
 زوال معنا و عقلانيت ذاتي ها  دربارهٔ اين امور به تمايلات افراد و گروه سپرده شدن داوري بشري (كه فراتجربي هستند) 

   هاي جهان اجتماعي ها و محدوديت ظاهر شدن حقوق و تكاليف افراد: فرصت  
   كند. جربي تعيين ميزمينۀ رونق و غلبۀ رويكرد تفسيري: ترديد در اين باور كه مرز علم و غيرعلم را تجربه و تبيين ت  
   گيري نظم نوين جهاني بر مدار يك قطب واحد: فروپاشي بلوك شرق شكل  

  شناسيشناسي  روانروان
  ۱شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۶

  :بيترت به عبارات يبررس  
   »ميريبگ كنترل در را حافظه ميتوان يم حافظه تيتقو نونف كمك با نيبنابرا. نظر مورد هٔديپد به دنيبخش بهبود و دادن رييتغ يعني »كنترل.  
   »ميكن فيتوص را مفهوم آن يستيچ ميتوان يم مفهوم، كي يها يژگيو انيب با. است دهيپد كي يستيچ انيب »فيتوص.  
   »يمعنا به نده،يآ در دهيپد كي عملكرد كردن برآورد نيبنابرا. است گريد يها مكان و ها زمان در دهيپد كي وقوع احتمال انيب »ينيب شيپ 

  است. آن كردن ينيب شيپ
   »مانند پيدا كردن علل فراموشي مطالب در آزمون. .دهيپد كي بروز در ثرؤم عوامل و علل انيب يعني »نييتب  
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  ۲شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۷
  .شود يم شامل را يسالگ ۲۰ تا ۱۲ كه دارد قرار ينوجوان هٔدور در نايم  
  :بيترت به عبارات يبررس  
   سـرعت بـه ها آن يجانيه حالات و ابدي يم شيافزا نوجوانان يريپذ كيتحر يهورمون و يكيولوژيزيف راتييتغ ليدل به ينوجوان در. نادرست 

  .كند يم رييتغ
   بهـره مختلـف يهـا احتمـال از ت،يـموقع كي ينيب شيپ در نوجوانان يعني رد؛يگ يم شكل يفرض تفكر ينوجوان در بار نياول يبرا. درست 

  .است يرونيب و ملموس يها تيواقع يكودك در استدلال يمبنا كه يدرحال برند؛ يم
   صرف ها آن با را يشتريب زمان و ابدي يم شيافزا همسالان با ارتباط به شيگرا كه است نيا ينوجوان ياجتماع رشد راتييتغ از يكي. نادرست 

  .كنند يم
   مـورد در نوجوانان نيبنابرا است، زيآم اغراق بودن فرد منحصربه احساس ،ينوجوان يشناخت راتييتغ ناسازگارانه يامدهايپ از يكي. نادرست 

  .ندارند يا نانهيب واقع دگاهيد خود يها ييتوانا
  ۲شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶٨

  سالگي است. ۷تا  ۲منظور از كودكي اول   
  ترتيب: بررسي عبارات به  
   گيرند، بنابراين با وجود يكسـان  هاي ظاهري اشيا قرار مي تأثير ويژگي دليل پردازش ادراكي، تحت درست. كودكان در دورهٔ قبل دبستان، به

  كنند. تر است را انتخاب مي بودن مقدار دو خوراكي، خوراكي را كه ظاهراً بزرگ
    خواهيم كه در مورد اخلاقي بودن عمل يك فرد قضاوت كنند، بيشتر به پيامدها و نتـايج قابـل مشـاهدهٔ  ساله مي ۶- ۵كودكان نادرست. وقتي از

هـا شـده  گويند كسي كه منجر به شكسته شدن تعداد بيشتري از فنجـان كنند و به قصد و نيت فرد توجه ندارند. مثلاً مي عمل آن فرد توجه مي
 كتـاب اسـت). ۶- ۲خواسته به مادرش كمك كند (اين نكته برگرفته از فعاليـت  ام داده، حتي اگر قصد خير داشته و مياست، كار غيراخلاقي انج

  بنابراين عبارت دوم مربوط به كودكي دوم است.
   هاي  جاي ويژگي به دانيم كه كودكان پردازش ادراكي دارند، يعني ها است و مي ها، پردازش كردن آن نادرست. منظور از دريافت و فهم محرك

  كنند. هاي ظاهري توجه مي كيفي، بيشتر به ويژگي
   تنهـايي بـازي كننـد دهند؛ يعني علاقمندند در كنار يكديگر باشند، ولي بـه هاي موازي انجام مي سالگي بازي ۵يا  ۴. كودكان در سنين  نادرست .

  نابراين عبارت چهارم مربوط به كودكي دوم است.گيرد. ب هاي گروهي در دورهٔ كودكي دوم (سنين دبستان) شكل مي بازي
  ۳شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۹

 كيـتحر يرونـيب يهـا محـرك ۀليوس به...  و گوش چشم، مثل يحس يها رندهيگ از كي چيه كه رديبگ قرار يطيشرا در فرد يعني يحس تيمحروم  
 هـا ن آ يرو بـر يحسـ تيمحروم شيآزما شدند حاضر كه يداوطلبان. شود يم يتلق شكنجه ينوع آن بودن آزارنده ليدل به يحس تيمحروم. نشود
  .نكردند عادت طيشرا نيا به و كنند تحمل را يحس تيمحروم طيشرا ساعت چند از شتريب ستندننتوا پاداش افتيدر قول وجود با شود، انجام

  ۳شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۰
  :بيترت به عبارات يبررس  
   كننـد يمـ جاديا يريخوگ جهينت در شوند، يم ثبات و يكنواختي موجب ،شوند يم ارائه وستهيپ و مداوم صورت به كه ييها محرك. نادرست .

  .شود انتخاب كمتر و كمتر جيتدر به محرك كي كه شود يم باعث يريخوگ
   و يريـدرگ. اسـت يذهنـ يختگـيانگ و يريـدرگ شيافـزا در ثرؤم يشناخت روان عوامل از يكي آن، به يده تياهم و هدف جاديا. درست 

  .دهد يم رخ كمتر يريخوگ هدفمند يها تيفعال در نيبنابرا. است يريخوگ مانع و تمركز جاديا عوامل از يكي زين يذهن يختگيانگ
   است تمركز جاديا عوامل از يكي زين يذهن يختگيانگ و يريدرگ. رديگ يم شكل تمركز باشد، باثبات و مداوم مستمر، توجه اگر. درست.  
   عوامـل از يكـي ها محرك يدرون راتييتغ رايز ،است شتريب و تر راحت ،دارند ريمتغ و متنوع يها يژگيو كه ييها محرك بر تمركز. نادرست 

  .است تمركز جاديا
  ۴درس  شناسي روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۱

   با ياطلاعات مواد ينيگزيجا اي زمان گذشت ليدل به حافظه ياطلاعات مواد شدن محو مدت، كوتاه ۀحافظ در اطلاعات يفراموش ليدل نيتر مهم 
  )۳و  ۲هاي  (رد گزينه .است ديجد موارد

   يرمزگردانـ يحس ۀحافظ در فقط دو نيا نيب از يول دارند، نامحدود) اندوزش( يساز رهيذخ تيظرف دو هر بلندمدتۀ حافظ و يحس ۀحافظ 
  .است ييمعنا عمدتاً بلندمدت، ۀحافظ يرمزگردان و دارد وجود) يحس يرمزگردان همان( يداريد و يداريشن

   طغلـ به فرد و فتادهين اتفاق كه يداديرو يواقع ريغ يادآوري اي يبازشناس يعني است؛ كاذب ۀحافظ كردن اضافه يخطاها نيتر جيرا از يكي 
  .است افتاده اتفاق قبلاً خاص داديرو آن كند يم ادعا

   يداريـد يرمزگردان از ،يداريشن يرمزگردان بر علاوه اطلاعات، سپردن خاطر به در اگر ،است يداريشن صورت به اطلاعات شتريب يرمزگران 
  .شود يم تيوتق حافظه عملكرد و دهد يم رخ »يچندحس ۀمطالع« م،يكن استفاده هم اينفوگراف از مثلاً
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  ۴شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۲
  :بيترت به عبارات يبررس  
   هم كنار را موضوع با مرتبط عبارات و كلمات ديبا رايز ،ميهست يكار ۀفظاح ازمندين انشاء نوشتن يبرا ذهن در مناسب جملات يطراح يبرا 

 و تفكـر يبـرا يخـوب كمـك و كند يم فراهم ذهن يجار تيفعال يبرا كار يفضا يكار ۀحافظ. ميكن فكر ها آن يمعنا مورد در و ميده قرار
  ).۴و  ۳هاي  (رد گزينه است يشناخت يها تيفعال ياجرا

   نيبنـابرا داريـم،  نگه حافظه در مسابقه روز تا و ميكن حفظ قبل روز چند از نيتمر و تكرار با را اشعار ديبا مشاعره ۀمسابق در شركت يبرا 
  ).۴و  ۳هاي  (رد گزينه است ييمعنا ۀحافظ هستند، يعموم اطلاعات جزو اشعار چون و است مدت بلند ۀحافظ به مربوط

    ذهـن كـه اسـت اهيسـ تختـه كيـ همانند يكار ۀحافظ. است يكار ۀحافظ ازمندين ،مسئله حل نيح در ها فرمول و ها فرض شيپ بهتوجه 
  ).۴و  ۳، ۱هاي  (رد گزينه دهد يم انجام آن يرو بر را محاسباتش

   مطالب نيهمچن. داريم نگه ذهن در را ها آن كنكور روز تا و ميده قرار خود بلندمدت ۀحافظ در را يدرس مطالب ديبا كنكور در شركت يبرا 
  ).۳و  ۱هاي  (رد گزينه هستند ييمعنا حافظه و يعموم اطلاعات جزو يدرس

   ۴و  ۳هاي  (رد گزينه است بلندمدت ۀحافظ يريگ شكل مستلزم م،يا سپرده خاطر به شيپ سال چند كه يمعلم نام آوردن خاطر به.(  
  ۵شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۳

ادگيري حاصل از هاي ديگر هم قابل استفاده است. به همين دليل ي يابد كه در موقعيت در فرايند حل مسئله فرد به اصول و قوانيني دست مي  
  حل مسئله يك يادگيري قابل تعميم است.

و  گـذارد مـي تأثير مسئله حل در ما توانايي بر گذشته تجربۀيعني  گويند. نيز مي» انتقال«هاي گذشته بر حل مسئله،  ضمناً به تأثير يادگيري  
  درست است. ۳ن عبارت گزينۀ استفاده كند. بنابراي مسئله حل براي ها آن از جديد هاي موقعيت درتواند  فرد مي

  ها: بررسي ساير گزينه  
باشد. پس قسمت اول جمله  محدود امكانات ما كه شويم مي مواجه مسئله با زماني است. اصولاً محدود ما هاي توانمندي مسئله، : در۱گزينۀ   

  طور دقيق شناسايي كنيم. نادرست است. ولي بايد همان امكانات محدود را به
شـود. دقـت  كند كه ناكامي نام دارد و ناكامي باعث پرخاشگري مـي واني در حل مسئله وضعيت عاطفي ناخوشايندي را ايجاد مي: نات۲گزينۀ   

  گيري است. كنيد كه تعارض پيامد ناتواني در تصميم
هاي اكتشافي  ند، اما روشك هاي تحليلي بر اساس قواعد منطقي و نيازسنجي واقعي است و رسيدن به حل مسئله را تضمين مي : روش۴گزينۀ   

  بر اساس نظر شخصي است.
  ۵شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۴

   دهـد، يمـ انجـام آنچـه به و است موضوع ريدرگ كاملاً است، مسئله حل حال در كه يفرد: است كنترل تحت انيجر و نديفرا كي مسئله 
 حاتيتوضـ نيـا بـه توجه با. است شتريب بهتر، حل راه انتخاب احتمال ،ميباش تر يجد چه هر ئله،مس كي حل انيجر در .دارد كامل يآگاه

  .است درست ها نهيگز ۀهم اول قسمت
   و ديبشناسـ يخـوب بـه را ياحتمـال موانـع تـا كنـد يم كمك يفعل تيموقع شناخت: باشد مشخص ديبا مبدأ اي يفعل تيموقع مسئله در 

  .شود يم »ياحتمال موانع ييشناسا عدم« باعث يژگيو نيا فقدان نيبنابرا .ديده ارائه يبهتر يها حل راه
   بود خواهد ناقص مسئله از درك نباشد، روشن هدف يوقت. ستيچ هدف ميبدان كه ميكن يم مسئله احساس يزمان. است هدفمند مسئله.  
   شود يم يرمنطقيغ يها حل راه از استفاده باعث ها يتوانمند قيدق ييشناسا عدم. شناسند ينم را خود يها ييتوانا افراد از ياريبس.  
  ۶شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۵

  :بيترت به موارد يبررس  
   مدو ۀمرحلـ ،كنـد انتخـاب توانـد يم فرد كه ييها رشته ۀهم كردن مشخص. ميتصم يها تياولو اي ها انتخاب تعداد ييشناسا: دوم ۀمرحل 

  .است يريگ ميتصم
   است شده انجام پنجم ۀمرحل كند، يم انتخاب را خاص ۀرشت كي مختلف، يها تياولو نيب از فرد يوقت. تياولو نيبهتر ياجرا: پنجم ۀمرحل.  
   است سوم ۀمرحل انجام لحا در كند، يم يبررس را يليتحص يها رشته از كي هر مختلف يها يژگيو فرد يوقت. انتخاب هر يها يژگيو انيب: سوم ۀمرحل.  
   ديـجد تيوضـع رشـته، كي به ورود و يريگ ميتصم از پس يمدت فرد يوقت. نظر مورد تياولو ياجرا جينتا و امدهايپ يابيارز: هفتم ۀمرحل 

  .است هفتم ۀمرحل انجام حال در كند، يم يبررس را خود
  ۶شناسي درس  روان*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۶

   بـه را رنـدهيگ ميتصم فرد ،يتياولو هر گريد عبارت به باشد؛ ياحتمال يها نهيگز ۀهم شامل تواند يم يريگ ميتصم يها تياولو.  يريگ ميتصم 
  .نديبرگز را نشانيبهتر تا كند توجه ياحتمال يها راه نيا ۀهم به ديبا فرد و رساند يم مقصد

   هدف به دنيرس يبرا راه نيبهتر انتخاب و مختلف ياه راه يابيارز يعني يريگ ميتصم. يريگ ميتصم.  
   نيبنـابرا. رساند يم مسئله حل به را ما كه است راه كي فقط يول م،يباش داشته يمختلف يها حل راه است ممكن مسئله حل در. مسئله حل 

  .ميكن يم دايپ را هدف به دنيرس راه تنها مسئله حل در
   مينيبرگز را نيبهتر مختلف، يها انتخاب نيب از ديبا يريگ ميتصم در. يريگ ميتصم.  
  .است مسئله حل به مربوط »راه تنها« هٔدواژيكل و يريگ ميتصم به مربوط »ها راه ۀهم« هٔدواژيكل: ۱نكته  
  ).مينيگز يبرم( ميكن يم انتخاب را حل راه يريگ ميتصم در و) ميكن يم ينيبازآفر م،يابي يم( ميكن يم دايپ را حل راه مسئله حل در: ۲ نكته  
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  ۷شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۷
   ريسـا از نيهمچنـ و مانـد يمـ مصون يانرژ منابع اتلاف و رفتن راههيب از نيبنابرا. است شدن ليوك آن و دارد مشخص هدف كي فرد نيا 

  .است درست ها نهيگز ۀهم در اول قسمت نيبنابرا. شود يم برخوردار يهدفمند مثبت يامدهايپ
   بـه چـون زين فرد نيا. است جالب شيبرا و دارد علاقه آن به رايز ،دهد يم انجام كار آن خود خاطر به را تيفعال اي كار فرد يدرون هٔزيانگ در 

 از اجتناب( ۱ ۀنيگز جز به اه نهيگز ۀهم دوم قسمت نيبنابرا. رديگ يم بالا نمرات و خواند يم درس يدرون هٔزيانگ با دارد، علاقه يعلم مطالب
 او هٔزيـانگ نوع بلكه ،نشده ديكأت فرد هدف بر عبارت نيا در و است يهدفمند به مربوط رفتن راههيب از اجتناب. است درست) رفتن راههيب

  .است ديكأت مورد
   و )هـدف نداشتن( ۳ يها نهيگز سوم قسمت نيبنابرا. ندارد يشناخت يناهماهنگ ضمناً. شود طلاساز كه است نيا او هدف و است هدفمند فرد نيا 

  .است نادرست) يشناخت يناهماهنگ( ۴
   است نادرست) يرونيب( ۴گزينۀ  و) كنترل قابل( ۱ ۀنيگز در چهارم قسمت نيبنابرا. است كنترل رقابليغ و داريپا ،يدرون عامل كي استعداد.  
  ۷ شناسي درس روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷٨

شود. اين فـرد در مـورد خـودش دو شـناخت متضـاد و  زمان داراي دو شناخت متضاد باشد، دچار ناهماهنگي شناختي مي زماني كه فرد هم  
آورد  ) من در درس رياضي ضعيف هستم. در چنين حالتي فرد به رفتارها و توجيهاتي روي مي۲) من درسم خيلي خوب است ۱زمان دارد:  هم

اهميت جلوه  ها را بي زا است. مثلاً ممكن است يكي از شناخت ناخت هماهنگي حاصل شود؛ زيرا ناهماهنگي ناخوشايند و تنشتا بين رفتار و ش
  دهد و بگويد رياضي چندان اهميتي ندارد.

  رل رفتار اشاره شده، نادرست است.ها به تغيير رفتار يا كنت ها كه در آن دقت كنيد در اين مثال فرد رفتار خود را تغيير نداده، بنابراين ساير گزينه  
  ٨شناسي درس  روان*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۹

  .شود يم ساده الؤس كي به ليتبد ،بفهمد را آن منظور اگر يول ،است دشوار الؤس كي امر يابتدا در الؤس نيا  
 كيـ او باشـد، نداشته وجود فرد در هرگز كردن، ورزش و يكاف خواب مانند ،است يزندگ سبك بودن سالم هٔدهند نشان كه يمثبت موارد اگر  

 كـردن پنهـان كـه ديـكن دقـت. اسـت يريپـذ بيآس هٔدهند نشان »د«و » الف« مورد به هرگز پاسخ پس. شود يم محسوب ريپذ بيآس فرد
 و مثبـت يرفتارهـا منبـع جانـاتيه ،ديـا خوانـده ينوجـوان يجانيه رشد قسمت در كه طور همان و ستين يمناسب روش ،يمنف احساسات

  .كرد پنهان كه نيا نه كرد، تيهدا را ها آن ديبا فقط و اند سازنده
  ٨شناسي درس  روان*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۰

  :بيترت به عبارات يبررس  
   يزندگ سبك. دارد نام يزندگ سبك د،نك يم استفاده ها آن از روزمره يزندگ در معمولاً فرد كهي شناخت و يرفتار يالگوها مجموعه. درست 

  .رديگ يم قرار يسلامت وستاريپ از قسمت كدام در فرد كه كند يم نييتع نيبنابرا ،دارد رابطه يماريب خطرساز عوامل با
   ستين شدن سازگار ۀجينت يروان فشار نيبنابرا. يزندگ ديجد طيشرا با شدن سازگار دوباره يبرا ازين از است عبارت يروان فشار. نادرست، 

  .كند يم جاديا را شدن سازگار ضرورت بلكه
   بـا ناسازگارانه شكل به يبرخ و سازگارانه شكل به يبرخ هستند، مواجه يمتعدد يمنف يروان يفشارها با خود يزندگ در افراد ۀهم. نادرست 

  .)است شده مواجه يمنف يروان فشار با يعني د،كن يم استفاده مقابله از كه يكس اساساً. (كنند يم مقابله يمنف يروان يفشارها
   و يرفتار يها واكنش يارتقا باعث مثبت يروان فشار رايز. مثبت نه ،است يمنف يروان فشار يشناخت علائم از يكي تمركز نداشتن. نادرست 

  .شود يم تمركز جمله از يشناخت يها پردازش

  عربـي اختصاصيعربـي اختصاصي
  ۳عربی، زبان قرآن  ۵ساده * درس  مشخصات سؤال: ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  - ۸۱

لاة: برپاکنندۀ نماز، اقامه     )/ د۳)/ تقََبَّـل: بپـذیر، قبـول کـن (رد گزینـۀ ۳)/ ربَّنا: ای پروردگار ما (رد گزینۀ ۳و  ۱های  کنندۀ نماز (رد گزینه مُقیمَ الصَّ
 اضافی است. ۳و  ۲های  در گزینه» نیز«ها)/  عاءِ (دعائي): دعایم، دعای من (رد سایر گزینه

  ۲عربی، زبان قرآن متوسط * جامع مشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  - ۸۲
  ها)/ ألاّ یکـون: نباشـد  )/ أن یُـؤثر: تـرجیح دهـد؛ فعـل اسـت نـه مصـدر (رد سـایر گزینـه۴و  ۳های  فَضل الإنسـان: برتـری انسـان (رد گزینـه  

 ا)ه ها)/ یقُدّم: مقدّم بدارد (رد سایر گزینه (رد سایر گزینه
  ۳عربی، زبان قرآن  ۲متوسط * درس مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  - ۸۳

  )/ ۴و  ۱های  حالیّـه اسـت (رد گزینـه» واو«ها)/ و لهَـا معـانٍ مفیـدٍ: کـه معـانی مفیـدی دارنـد؛  شود (رد سـایر گزینـه قَد تجَري: گاهی جاری می  
)/ الحیاة: زندگی؛ ضـمیر نـدارد ۴)/ أن تسُاعدنا: به ما کمک کنند (رد گزینۀ ۴د (رد گزینۀ توانن )/ لا تقَدر: نمی۲و  ۱های  ولکن: ولی، امّا (رد گزینه

 جا شده است. به جا ۲)/ ساختار قسمت آخر عبارت در گزینۀ ۱(رد گزینۀ 
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  ۲عربی، زبان قرآن  ۷متوسط * درس مشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۸۴
ـغر)/ منـذ ۲و  ۱های  : رسم کـرده اسـت؛ مفـرد مؤنـّث غایـب اسـت (رد گزینـهسمتْ )/ قَد رَ ۳و  ۱های  یا أمِّ (أمّي): ای مادرم (رد گزینه     : الصِّ

ـدق في العَمـل: خوانـَد (رد سـایر گزینـه ها)/ یَـدعوني: مـرا فـرا می )/ یا أبي: ای پدرم (رد سـایر گزینـه۳و  ۲ های از کودکی (رد گزینه     ها)/ الصِّ
 )۱درستی در کار (رد گزینۀ 

  ۲عربی، زبان قرآن  ۴متوسط * درس مشخصات سؤال:  ▲  ۳خ: گزینۀ پاس -۸۵
ر: نشـان مـی۲و  ۱های  شاهَدتُ فلماً: فیلمی دیدم (رد گزینـه     شـود  صـورت ماضـی اسـتمراری ترجمـه می مضـارع بـه داد؛ ماضـی  )/ یُصـوِّ

 )۴و  ۱های  )/ لا تشُبه: شباهت ندارد (رد گزینه۴و  ۲های  گزینهاگون بودند (رد الکائنات متنوِعة: این موجودات گون کانتَ )/۴(رد گزینۀ 
ترجمـه کـرد. » آن«یـا » ایـن«تـوان الـف و لامـش را  تکرار شود، می» ال«صورت نکره بیاید و همان اسم دوباره همراه  نکته: هرگاه اسمی به  

  الکائنات: این موجودات -کائنات: موجوداتی
  ۳عربی، زبان قرآن  ۱متوسط * درس مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۸۶

 ها: بررسی سایر گزینه  
  دو و ) اثنتینِ و أربعینَ: چهل۲  
  توانستم/ في هذه الدّنیا: در این دنیا : می) لیتني: کاش من/ کُنتُ أقدرُ ۳  
  ه: عقلش بر جهلش چیره شودغلب عقلهُ جهلَ ) أن یَ ۴  
  ۳عربی، زبان قرآن متوسط * جامع مشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۸۷

 »کس نسبت به دوستش احساس حسادت کند، اعتراف کرده است که دوست، برتر از اوست! هر«ترجمۀ درست عبارت:  
  ۲عربی، زبان قرآن  ۵متوسط * درس مشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۸۸

ها)/ تظاهر نمود: تظَاهَرَ  (رد سایر گزینه کرد: کانَ یسَبحُ  )/ شنا می۴و  ۱ای ه )/ که: أنَّ (رد گزینه۴و  ۱های  (رد گزینه شود: یُحکیٰ  حکایت می  
 )۴و  ۳های  (رد گزینه

 ترجمۀ متن :  
دانسـتند و تمـدّن و  کنند که دوران جاهلیت، بـر دورانـی دلالـت دارد کـه مـردم در آن دوران، خوانـدن و نوشـتن را نمی برخی تصوّر می«

رود! بر همین اساس دوران جاهلیت از این جهت متمایـز  شمار می نداشتند! بنابراین نادان در مقابل دانشمند بهفرهنگی که قابل ذکر باشد، 
بینیم که این واژه علاوه بر اینکـه در مقابـل دانـش اسـت،  کنند! ولی ما می شود که مردم در آن با حیوانات در صحرا و چادرها زندگی می می

 عنای دیگری اشاره کند!در قرآن کریم آمده است تا به م
ای؟  گفتند] آیا ما را به تمسخر گرفته«[، »بخشش را پیش بگیر و به نیکوکاری امر کن و از جاهلان روی گردان!«به برخی آیات توجّه کن: 

نـادانی بـه معنـای خـارج کند که  ها ثابت می مفهوم این دو آیه و ارتباط واژگان در آن» ها باشم! برم به خدا از اینکه از نادان گفت: پناه می
کنـد، در  شدن انسان از حالت اعتدال، جوشش احساسات و نبودن عقل است! به شاعر جاهلی بنگرید که چگونه از ایـن ریشـه اسـتفاده می

؛ پـس مـا آگاه باشید که کسی نباید بر مـا نـادانی روا دارد«حالی که قصد خروج، خودسری و اقدام به کارهایی خارج از قواعد عقلی را دارد: 
  »دهیم) کنیم (بیش از اندازه به او کیفر می بالاتر از جهل جاهلانمان جهالت می

شـان خوانـدن و  ها و شـهرها بـود و برخی بردند که مبتنی بر تجارت، کشـاورزی، سـاختن سـاختمان علاوه بر این، مردم از تمدّنی بهره می
  » دانستند! نوشتن را نیز می

  ۳عربی، زبان قرآن دشوار * جامع سؤال: مشخصات  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۸۹
 »گذاری شد؟ چرا دوران جاهلیت به این نام، نام«ال:ؤ ترجمۀ صورت س  
  ها: ترجمۀ گزینه  
  گذاری است! ) نبود قدرت استدلال در رویارویی با مشکلات از دلایل این نام۱  
 نداشتند!کردند و حکومت یا شهری  دلیل اینکه مردم مانند حیوانات زندگی می ) به۲  
 ها نبود! ها و احساسات شخصی، هدف آن ) زیرا خواسته۳  
 های انسانی دور بودند! ) زیرا مردم از اخلاقیات و ارزش۴  
  ۳عربی، زبان قرآن متوسط * جامع مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۰

 »پاسخ کدام سوال در متن نیامده است؟« ال:ؤ ترجمۀ صورت س  
  ها: ترجمۀ گزینه  
 ) چگونه دریابیم که مقصود قرآن از واژۀ جهل چیست؟۲  ها پیش از نزول قرآن، تمدّنی داشتند؟ ا عرب) آی۱  
 گونه که در متن آمده است، چیست؟ های جهل آن ) مصداق۴  ) دوران جاهلیت هنگام نزول قرآن کریم چگونه بود؟۳  
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  ۳عربی، زبان قرآن ساده * جامع مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۹۱
 »بر اساس متن ............... «  
  ها:  ترجمۀ گزینه  
  ) ویژگی اساسی دوران جاهلیت پیش از نزول قرآن، زندگی در صحرا و درک نکردن آیات نازل شده است!۱  
 نند!ک دانیم، باید به واژگان مجاور مراجعه کنیم که ما را به نزدیک شدن به آن راهنمایی می ای را در متن نمی ) اگر معنی واژه۲  
 های افتادن در نادانی است!  ها از مصداق ) انتقام و اقدام به زشتی۳  
 آوریم! شمار می بسا نویسنده یا خوانندۀ کتابی باشد که ما او را نادان به ) چه۴  
  ۳عربی، زبان قرآن متوسط * جامع مشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۲

 متعدٍّ   لازمٌ   
  ۳عربی، زبان قرآن ساده * جامع مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۹۳

 اسم مبالغه نیست.» الجاهليّ «  
  ۳عربی، زبان قرآن متوسط * جامع مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۹۴

 باشد.) می» فاعَلَ «بر وزن » مفاعلة«شارَکتُ (فعل ماضی باب  شارکِتُ   
  ةکُرَ  ة کُرَّ   
  ۳عربی، زبان قرآن دشوار * جامع مشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۹۵

 »صبر در کارها مانند سر در بدن است!«ال: ؤ ترجمۀ عبارت س  
 »نسبت سر به بدن است ترین بخش در انجام دادن کارهاست که نسبت آن مانند صبر کردن، مهم«ال به این مفهوم اشاره دارد که ؤ عبارت صورت س  

  آمده است. ۲ۀ و این مفهوم تنها در گزین
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱متوسط * درس مشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۶

 است. » کنم عبور می«معنای  فعل مضارع متکلّم وحده به» أمرُّ «در این گزینه   
  ضیل اند.اسم تف» أحرُّ «و » أحقُّ «، »أعزّ «ها به ترتیب  در سایر گزینه  
  ۲عربی، زبان قرآن  ۳دشوار * درس مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۹۷

ال، فعلی را خواسته است که وقوعش در دو زمان ممکن باشد. در اسلوب شرط، هرگاه فعـل شرط یـا جـواب شرط، فعلـی ماضـی باشـند، ؤ س  
ج« ۱ها به هر دو شکل ماضی و مضارع جایز است. در گزینۀ  ترجمۀ آن جـواب شرط ماضـی اسـت کـه » رـخَسـ«فعـل شرط ماضـی و » تخَـرَّ

 ها را به دو شکل ماضی و مضارع ترجمه کرد. توان آن می
، جملـه شرطـی اسـت، امّـا فعـل شرط و جـواب آن، ۳از ادات استفهام است و جملات شرطی نیستند. در گزینـۀ » نمَ «، ۴و  ۲های  در گزینه  

  مضارع هستند.
  ۱عربی، زبان قرآن  ۲دشوار * درس سؤال: مشخصات  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۹۸

  ها:  بررسی سایر گزینه  
ولـداي «برای معدود خود در نقش صفت هستند و عدد تابع موصوف خود است.  ۲و  ۱اصلی  اعدادنادرست است؛ زیرا » ثنینولداي الاِ «) ۱  

  شکل درست آن است.» ثنانالاِ 
در نقـش مفعـول و منصـوب اسـت. پـس » ثمانون«چنین  آید و بعد دهگان. هم ن مینادرست است. در عربی ابتدا یکا» ثمانون و خمس«) ۲  

 درست است.» خمس و ثمانین«
 درست است. » ثلاث مرّات«، جمع و مجرور است. پس ۱۰تا  ۳نادرست است. معدود اعداد » ثلاث مرةّ«) ۳  
  ۳عربی، زبان قرآن  ۱ساده * درس مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۹۹

 کند. است که ابهام جملۀ قبل از خود را برطرف می» ولی«معنای  حرف مشبّه به» لکنَّ «  
دو جملـه را بـه هـم » که«به معنای » أنَّ «بیانگر آرزوست و » کاش«معنای  به» لیتَ «برای بیان امید و ترجّی است، » شاید«معنای  به» لعلّ «  

  دهد. پیوند می
  ۳عربی، زبان قرآن  ۲* درس متوسط مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۰۰
 چراکه بعد از آن، فعل آمده است. ؛حالیّه نیست» واو«چنین  است نه حال. هم» أصبح«خبر » طیناً «در این گزینه   
  ، جملات حالیّه هستند.»هو یبَتسمُ «جملۀ  ۴و در گزینۀ ...» ه إلیه أکثر حاجتُ «جملۀ  ۲، در گزینۀ »ه القطةُّ عدوُّ «جملۀ  ۱در گزینۀ   
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  تاريـختاريـخ

  ) ۲(درس  ۱تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱
  . هاي بابلي، سلوكي و اوستايي متداول بود شماري گاه اشكانيان،هٔ در دور  
  بنابراين:  
  شد. شماري اوستايي رايج در اين دوره اندرگاه به آخر ماه دوازدهم اضافه مي براساس گاه  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  خورشيدي (بابلي) متروك نشده بود.  -شماري قمري در دورهٔ اشكاني گاه) ۲  
  شماري بابلي ادامه داشت.  ) با سقوط هخامنشيان استفاده از گاه۳  
  شماري جلالي تدوين شده بود رسميت يافت اما ابداع آن مربوط به گذشته بوده است. شماري هجري شمسي كه بر اساس گاه گاه ۱۳۰۴) در سال ۴  
  ) ۱(درس  ۱تاريخ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲
عـلاوه بـر منـابع مكتـوب، گويند.  اول مي منابع دست اند نوشته شده ترين زمان به وقوع آن، كه در زمان وقوع حادثه يا نزديك آثاري ۀبه هم  

جـاي مانـده  اي كه از گذشته بـه ها و هر وسيله سكه ها، نوشته ها و سنگ نگاره شامل بناها، ابزارها، اشيا، سنگ تمامي آثار باستاني و تاريخي،
  د.شو اول محسوب مي منبع دست است،

  بررسي عبارات:   
  اول مكتوب) . (منبع دستاند باغ بسيار زيبايي قرار داشته در مياناسارگاد پ ۀمجموعهاي  ساختمانمورخان يوناني، ۀ به نوشتالف)   
دادند و حتي مديريت برخي از  را زنان تشكيل مي هاي شاهي جمشيد تعدادي از كاركنان كارگاه از تخت شده هاي گلي كشف لوحب) بر اساس   

  اول مكتوب) . (منبع دستاند عهده داشته ها را بر كارگاه اين
يكـديگر  ين مراكـز بـادهد كه ا كشفيات موهنجودارو و هاراپا نشان مي النهرين در برخي اشياي متعلق به مراكز تمدني ايران و بينج) وجود   

  اول غيرمكتوب)  . (منبع دستاند ستد داشته و داد
رسمي سياسي و ديني حضـور  دهد كه زنان در امور اجتماعي و اقتصادي و مراسم مي ايلامي نشان هٔهاي برجاي مانده از دور نقوش و پيكرهد)   

  اول غيرمكتوب) . (منبع دستاند گيري داشته چشم
  )۶و  ۵هاي  (درس ۱تاريخ *  دشوار: سؤال شخصاتم ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳
  بررسي موارد:  
   دوم) تشكيل شد. پسر فيليپالف) سلسلۀ موريا بعد از مرگ اسكندر مقدوني (  
  ق. م) بر يونان تسلط يافت. ۴۰۴تا ۴۳۱ لۀدر فاصهاي داخلي يونان ( ب) فيليپ دوم در دوران جنگ  
  ق. م اتفاق افتاد. ۱۵۰۰ها به هند در حدود  ج) ورود آريايي  
  ق. م اتفاق افتاد. ۲۰۰۰هاي اروپاي شرقي به يونان در حدود  گرد از دشت د) ورود طوايف بيابان  
  )۶  (درس ۱تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴
  .امور سياسي محروم بودند هٔادار و شركت در دادند، از حق رأي شهر را تشكيل مي - دولت زنان، بردگان و بيگانگان مقيم آتن كه بيشتر جمعيت آن  
  )۱  (درس ۲تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵
  بررسي عبارات:   
  تيموري تأليف شد. - ) و در دورهٔ مغول٨(قرن  ق ۷۲۵ حدود سالسيستان از مؤلفي ناشناخته، در  تاريخ، ترين آثار تاريخي محلي از معروفالف) يكي   
  تيموريان به بعد مرسوم شد.هٔ از دور شده در مورد ب) نگاري اشاره (تاريخ نگاري ب) تك  
  .مغولان رواج و رونق بسياري يافتهٔ در دور اي داشت، ديرينهۀ هاي حماسي و تاريخي كه در ايران پيشين منظومه سرودنج)   
هـاي سياسـي و نظـامي خـود و  موفقيت كشورگشايي و انه ساختنبه جاود (و نه رجال ايراني) مندي ايلخانان و فرمانروايان تيموري علاقهد)   

  . نگاري در آن عصر نهاد ايراني، تأثير بسزايي بر رشد و شكوفايي تاريخ رجال خودآگاهي
  )۳  (درس ۲تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۶
و از مشـركان  آنچه را دستور داري آشكار كن«شكار و عمومي كرد: را آ سه سال پس از بعثت، به فرمان خداوند دعوت خود  اكرم يامبرپ  

  .خويشاوندان و سپس عموم مردم را به قبول اسلام فرا خواند نخست) ايشان ۹۴ ۀ، آيحجر» (روي بگردان
  )۷  (درس ۲تاريخ *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷
  كرد. قمري حكومت ۴٨۷تا  ۴۲۷هاي  مستنصر در فاصلۀ سال  
  بررسي موارد:  
  .بود، حمله كرد مذهب شيعه ۀبوي به ري كه تحت حاكميت آل قمري ۴۲۰الف) محمود غزنوي در سال   
  درآورد. مذهب شيعه ۀبوي عباسي را از تسلط آل ۀخليفقمري  ۴۴۷ب) طغرل سلجوقي در سال   
  .كردند تصرف را مديترانه شرقي سواحل در شام منطقۀ ديگر شهر ندچ و المقدس بيت شهر قمري ۴۹۳ سال در و صليبي جنگ نخستين در صليبيان ج)  
  قمري رخ داد.  ۴۶۳د) نبرد ملازگرد در سال  
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  )۱۳و  ۱۰هاي  (درس ۲تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰٨
مدنظر خود كه مبتني بر ميراث اداري كهن نظام اداري ۀ در تلاش بود كه با تقويت حكومت مركزي از طريق تقويت و توسع الملك خواجه نظام  

اي خـود همچنـان وفـادار بودنـد،  هاي قبيله كه به سنت سلجوقي ضمن ايجاد ثبات و استمرار، با نيروي سركش اميران و نظاميان ايراني بود،
  كند. (روش اداري) مقابله

دائمـي و  سياسي و نظامي اميران و ايلات قزلباش، سپاهي كاهش توان منظور تقويت قدرت سياسي و نظامي دولت مركزي و ول بهعباس ا شاه  
  . (روش نظامي)او بود اي ايجاد كرد كه كاملاً مطيع و وفادار به شخص حرفه

  )۱۵  (درس ۲تاريخ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹
 ها و اعطاي حلقـه و اتور مقدس روم) بر سر انتصاب اسقف(امپر اختلاف و درگيري شديدي ميان پاپ و امپراتور آلمان .م ۱۲ و ۱۱ هاي در سده  

  .وجود آمد عصاي اسقفي به
  )۲  (درس ۳تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰

  بررسي موارد نادرست:   
  ب) بازماندگان حكومت صفوي توسط آقامحمدخان قاجار حذف شدند.  
امـا ايـن موضـوع  فارس استفاده كند نيروي دريايي در درياي مازندران و خليج تأسيس نۀر زميد ها انگليسياز دانش  صدد برآمد نادر درج)   

  براي اولين بار در تاريخ ايران نبود.
  )۵  (درس ۳تاريخ *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱

  بررسي موارد نادرست:  
  اي اسلامي و مربوط به بعد از دورهٔ استبداد صغير بود. از اقدامات نمايندگان دورهٔ دوم مجلس شور» ج«و » الف«موارد   
  )۷  (درس ۳تاريخ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲
وجـود آورده بـود،  به وزير احمدشاه) (نخست با توجه به امنيتي كه رضاخانديگر،  پراكنده هاي از سركوبي شورش خزعل و بعضي شورش پس  

  ت.افزايش ياف محبوبيت او
  )۱۰  (درس ۳تاريخ *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳
  .قدرت را فراهم كندانتقال  زمينۀ داشت وظيفه بود، شده تشكيل (ره)امام خميني اعتمادمورد  اين شورا كه از افراد شايسته، مسلمان، متعهد و  

  جغرافياجغرافيا

  ) ۵درس جغرافياي ايران (*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴
  شوند و هر سه تودهٔ هوا بارش به دنبال دارند. هاي هوايي سرد و خشك سيبري، سوداني و مرطوب غربي در دورهٔ سرد سال وارد ايران مي توده  
هاي سـيلابي در  شوند. تودهٔ هواي مرطوب موسمي موجب بارش  هاي هوايي مرطوب موسمي و گرم و خشك در دورهٔ گرما وارد ايران مي توده  

  شود. وب شرقي ايران است اما تودهٔ هواي گرم و خشك باعث افزايش شديد دما ميجن
  شود و بارش به همراه دارد تودهٔ هواي مرطوب موسمي است.  هاي هوايي وارد ايران مي اي متفاوت با ساير توده بنابراين تودهٔ هوايي كه در دوره  
  ) ۲(درس  ۲) و جغرافيا ۴ران (درس جغرافياي اي*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵
  اند. هاي مريخي تا درياي عمان قرار گرفته ها در استان هرمزگان و جنوب استان سيستان و بلوچستان در فاصلۀ ناهمواري فشان گل  
  گيرد. هوايي، ناحيۀ زباني و قومي و نظاير آن بين چند استان يا حتي چند كشور قرار مي و در مرزبندي گاهي يك ناحيۀ آب  
  ) ۵(درس  ۳) و جغرافيا ۶جغرافياي ايران (درس *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶
 هـا اتفـاق ، ايـن بـارشماه) ۱۲تا  ٨(يعني بين  متر بارش داشته باشند و حداقل در هشت ماه از سال ميلي ۵۰۰هاي آبگيري كه بيش از  كانون  

  .يندگو هاي دائمي مي ها كانون بيفتد، به آن
سـرعت  به هاي شديد ها بيشتر است، تأثير بسيار بيشتري در ناپايداري دارند؛ زيرا بارش ها كمتر اما مدت آن هايي كه شدت آن همچنين بارش  

  .كنند تا موجب لغزش شوند شوند و كمتر نفوذ پيدا مي جاري مي
  ) ۶و  ۳هاي  جغرافياي ايران (درس*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷
  ها:  بررسي ساير گزينه  
  هاي آزاد راه ندارد.  ) درياي خزر به آب۲  
  هاي آزاد راه ندارد. فارس داراي مراكز صيد مرواريد و درياي خزر داراي انواع ماهيان خاوياري است و درياي خزر به آب ) خليج۳  
  رود. شمار مي ليتيك جهان بهپفارس از مناطق ژئو ) خليج۴  
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  ) ۳  (درس ۲جغرافيا *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳زينۀ پاسخ: گ -۱۱٨
ترين نواحي جهان در مجاورت خط استوا قرار دارد؛ زيرا اين ناحيه بيشترين جذب و تابش انرژي خورشـيد  گرم كنند كه رخي مردم تصور ميب  

 ۀدرجـ ۵٨دمـاي  ۱۹۹۲كاليفرنيـا و در سـال  مـرگ درهٔ گراد براي در سانتي ۀدرج ۷/۵۶ميلادي دماي  ۱۹۱۳كند؛ اما در سال  را دريافت مي
ها  ماهواره ۲۰۰۹ ترين نقاط جهان ثبت شده است. در سال عنوان گرم فريقا بهآبراي العزيزيه واقع در كشور ليبي در صحراي بزرگ  گراد سانتي
  كردند. ثبت زمين نقطۀ ترين عنوان داغ گراد را براي بيابان لوت در ايران به سانتي ۀدرج ۷۰ دماي

پرفشار را  ۀنشينند و منطق الجدي فرو مي السرطان و رأس هوا در حوالي مدارهاي رأس هاي اي، توده حاره جنب ۀر منطقعلت آن اين است كه د  
  .زمين در اطراف اين دو مدار در سه قاره گسترده شده استهٔ آورند. در نتيجه، كمربند بياباني كر وجود مي به
  ) ۴  (درس ۲جغرافيا *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹
تـر را بـاقي  هاي سخت شوند (الف) كه طي آن باد بخش نرم را تخريب كرده و بخش كلوت و گرزديو از اشكال فرسايشي كاوشي محسوب مي  

  گذارد. (ج) مي
تر و  شان تخريب بخش نرم وجه اشتراكبيانگر اشكال كاوشي است كه دو شكل كاوشي كلوت و گرزديو كه » الف«نيز دايرهٔ  ۳در تصوير گزينۀ   

  هاي متداخل نشان داده است. هاي سخت و مقاوم است را با دايره باقي ماندن بخش
  ) ۳(درس  ۳) و جغرافيا ۷  (درس ۲جغرافيا *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰
  بررسي عبارات نادرست:  
  ت متحدهٔ آمريكا است.ترين شبكۀ ريلي جهان مربوط به ايالا الف) طولاني  
  آيد. حساب نمي ترين مراكز دامداري تجاري جهان به ب) چين داراي مزارع وسيع گندم است اما از مهم  
  .ترين مراكز دامداري تجاري در جهان هستند و برزيل از مهمآرژانتين  زلاندنو، استراليا، اروپا، اتحاديۀ هٔ آمريكا،ايالات متحدنكته:   
  ) ۱۱  (درس ۲جغرافيا *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱
 هاي جغرافيايي، بازيگران سياسـي دليل داشتن ارزش جوار كه به ژئوپليتيكي عبارت است از بخشي از سطح زمين يا تعدادي كشور همۀ منطق  

  . شوند و واكنش) مي ها با يكديگر وارد تعامل (كنش براي كنترل يا تصرف آن
  ) ۲  (درس ۳جغرافيا *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲
) اقتصـادي ۳فرهنگـي  -) اجتماعي۲زيست  ) محيط۱ايدار يعني پدهد كه در آن اركان شهر  ايدار را نشان ميپتصوير سؤال نقطۀ مقابل شهر   

  تحقق نيافته است.
  ذير تبديل شود. پروستا به مكاني مهاجرديدهٔ شهرگريزي، شهر به مكاني مهاجرفرست و پشود با بروز  بنابراين موجب مي  
  ) ۳(درس  ۳) و جغرافيا ۱۰  (درس ۲جغرافيا *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳
  كشورهايي كه ايران به آنها  از طريق خط لوله گاز صادر مي كند عبارت اند از: تركيه، عراق، آذربايجان و ارمنستان  
  شود. ارچه) اداره ميپناحيه اي دارند كه براساس آن بخشي از كشور به صورت تك ساخت (يك-سياسي تركيبيكشور عراق و آذربايجان نظام   
  ) ۳  (درس ۳جغرافيا *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴
مبـدأ بـاز  هدهنـد و دوبـاره بـ هاي تفريحي گردشگري هستند كه مسافران را مدت محدودي روي آب گـردش مـي هاي كروز كشتي كشتي  

   گردانند. مي
گـاز و مـواد  جايي كالاهايي مانند نفت و بر براي جابه هاي فله هاي باربري هستند. از كشتي ترين انواع كشتي بر و كانتينري مهم هاي فله شتيك  

توانند با بار به درون  ار ميد چرخ ۀنقلي ۀتعداد زيادي وسيل) Ro-Ro( رو -هاي رو كشتيدر شود.  معدني، مواد پتروشيمي و غلات استفاده مي
  دهد.  تخليه و بارگيري را كاهش مي ۀهزين آن بروند و در مقصد خارج شوند. اين امر

همچنين قرار گـرفتن  .دهند كالاها را افزايش مي ۀجايي و تخلي هاي كانتينربر از نظر اندازه استانداردهاي مشخصي دارند، سرعت جابه كشتي  
  .كند تر مي ها را آسان محموله هايي با مشخصات كالاها در روي كانتينرها مديريت و انبارداري و وجود برچسبهاي خاص  كالاها در محفظه

  ) ۵  (درس ۳جغرافيا *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵
 .ده است، براي لغزش مسـتعدترندها را پوشان هايي كه شيب زيادي دارند و حجم زيادي از رسوبات فرسايش يافته و ناپيوسته سطح آن دامنه  

بسـيار  اند و يا درز و شـكاف هايي كه در مناطق مرطوب قرار دارند يا پوشيده از درختان و گياهان متراكم همچنين، مقدار نفوذ باران در دامنه
اصـطكاك  دهد بلكه باعث كـاهش ش ميتنها وزن دامنه را افزاي ها بالاتر است؛ زيرا نفوذ آب باران نه دارند بيشتر و احتمال وقوع لغزش در آن

  شود. مي لغزش نتيجه در و زيربنا و هٔ لغزشيبين تود
به سرعت  هاي شديد ها بيشتر است، تأثير بسيار بيشتري در ناپايداري دارند؛ زيرا بارش ها كمتر اما مدت آن كه شدت آن هايي همچنين بارش  

  .شوند كنند تا موجب لغزش شوند و كمتر نفوذ پيدا مي جاري مي
هـا و  آن ها و از بين رفتن مقاومـت كند و موجب اشباع مواد رسوبي سطح دامنه ذوب تدريجي برف امكان نفوذ بيشتري را فراهم ميبه علاوه   

  .شود شان مي سرانجام حركت
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  فلسفه و منطقفلسفه و منطق
 )۱مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶

ي با تصورهاي معلوم مطرح شده، تصور ما از استدلال را معلوم كـرده اسـت. ايـن عبـارت قالـب تعريف استدلال مطرح شده است يعن  
تصديقي هم ندارد (يعني خود عبارت يك تصديق نيست) كه براي يك تعريف كه در حقيقت، تصور است، نه تنها اشكالي نـدارد بلكـه 

  تر هم هست. مطلوب
  دهد. ن. بنابراين تصوري از دانش منطق ارائه نمي: يك ويژگي دانش منطق است، نه تعريف آ۱گزينۀ   
  كند. : يك جملۀ انشايي (از نوع امري) است و تصور مجهولي را معلوم نمي۳گزينۀ   
  : يك قضيۀ شرطي مطرح شده است كه براي تعريف كاربرد ندارد.۴گزينۀ   
 )۲مشخصات سؤال: دشوار * منطق (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۷

  لبخند زدن است) » چهره گشودن«دلالت التزامي (مقصود از  » چهره«  
  دلالت مطابقي » مادرت«  
  بوسند) دلالت تضمني (تمام رو را نمي » رويش«  
  مطابقي يا تضمني » به پشت«مطابقي يا تضمني/  » پاهاي خود«تضمني/  » زندان: «۱گزينۀ   
  مطابقي » سگي«تضمني (يا اگر اصطلاح باشد، التزامي)/  » پايش«مطابقي/  » آهويي بچه: «۲گزينۀ   
  التزامي » ديدگان«التزامي/  » خواب راحت«مطابقي/  » سقراط: «۳گزينۀ   
 )۳مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲٨

  ت براي نقيض بايد بيرون دايره را رنگي يا هاشورخورده كرد):در اين گونه سؤالات بهترين راه كشيدن نمودار ون اس  
  
  
 
  
  
 
  

(بخـش هاشـورخورده) رابطـۀ عمـوم و خصـوص  B(آبي) و نقيض  Cرابطۀ تباين دارند و  Cو نقيض Aبا توجه به نمودارها مشخص است كه   
  وجه دارند. من

رابطۀ » خاص«و » نقيض عام«ست): وقتي دو مفهوم عام و خاص هستند، شود. كشيدن نمودار ون بهتر ا نكته (البته توصيه به حفظ كردن نمي  
  وجه دارند. رابطۀ من» نقيض خاص«و » عام«تباين دارند و 

 )۵مشخصات سؤال: ساده * منطق (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹

كافي نبوده و يكي از شرايط تعميم قوي نقض ها  با گزارش نشدن ابتلاي كودكان در چندماه آغازين، حكم هميشگي دادند. بنابراين تعداد داده  
  زده). شده است (مغالطۀ تعميم شتاب

 )۷مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰

  الصدق ندارد. پس ايهام انعكاس است. براي سالبۀ جزئيه، عكس مستوي قرار داده است در حالي كه عكس لازم  
  سالبۀ كليه است كه متداخل آن (سالبۀ جزئيه) هم طبق احكام تداخل، صادق خواهد بود. : عكس مستوي سالبۀ كليه،۲گزينۀ   
  : عكس مستوي موجبۀ جزئيه به صورت موجبۀ جزئيه به دست آمده كه درست است.۳گزينۀ   
ت ديگر، از احكام قطعي شود و عكسي رخ نداده است. به عبار : استدلال از كلي به جزئي است كه نوعي استدلال قياسي محسوب مي۴گزينۀ   

  شود. تداخل استفاده شده است كه استدلالي قياسي محسوب مي
 )٨مشخصات سؤال: متوسط * منطق (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱

وسـط مقـدمات اگـر  كنيم كه اجزاي غيرحد سپس توجه مي ،آوريم به دست مي» هر م ج است«را به صورت » بعضي م ج نيست«ابتدا نقيض   
منفي است پس در نتيجه نيـز بايـد منفـي » ج«شود. در اين مقدمه  د، نبايد در نتيجه مثبت باشند و الا شرط سوم اعتبار نقض ميمنفي باشن

  است. ۳در آن مثبت است، گزينۀ » ج«اي كه  باشد. تنها گزينه
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 )۱مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ يازدهم (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲

  گونه است: مراحل تفكر فلسفي اين  

ها رو شدن با مجهول روبه
 هاي فلسفي و مسئله

 

هاي فلسفي طرح پرسش
رجوع به معلومات و  

تفكر در اندوخته ها و 
انتخاب معلومات مناسب

 با سؤال

رسيدن به دريافت  
فلسفي و تحقق شناخت 

 و معرفت

 

    

يـك سـؤال فلسـفي » آيا مرگ، نابودي و نيستي است؟«لسفي است. سؤال رو شدن با مسئلۀ ف مصداق روبه» از دنيا رفتن يكي از اطرافيان« 
مرگ انتقـال از عـالم «از معلومات فلسفي متناسب با سؤال است. و نهايتاً اينكه » انسان داراي نفس غيرمادي است«شود. اينكه  محسوب مي

  شود. يك دريافت فلسفي شمرده مي» ماده به عالمي ديگر است
لزوماً يك مسئلۀ فلسفي نيست. ثانياً نتيجۀ نهايي ربطي به مرحلـۀ قبـل از آن نـدارد و پاسـخ سـؤال » تلاف نظر متفكراناخ«: اولاً ۱گزينۀ   

  شده هم نيست؛ بلكه عبارتي مستقل از اين سير تفكر است. مطرح
  : به جاي مواجهه با مسئله با سؤال شروع شده است.۲گزينۀ   
جهت جنبۀ فلسفي دارد، بقيۀ موارد مربوط به مراحل تفكر مرتبۀ اول است، نه تفكر فلسفي. همچنين  : غير از نتيجۀ نهايي كه از يك۴گزينۀ   

  گيرد. در مرحلۀ سوم نيز سؤال طرح شده است، در حالي كه طرح سؤال فقط در مرحلۀ دوم صورت مي
 )۳مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ يازدهم (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳

كند. به عبارت ديگـر  از اين تمثيل اين است كه نشان دهد كه چگونه فلسفه، انسان را به سمت آزادي حقيقي هدايت مي هدف اصلي افلاطون  
  كند. خواهد بگويد عقل چگونه انسان را از اسارت جهل آزاد مي مي

  اند ولي هدف اصلي نيستند. ها: اين مطالب همگي در تمثيل غار مطرح شده ساير گزينه  
 )۵و  ۴هاي  مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ يازدهم (در ▲  ۱زينۀ پاسخ: گ -۱۳۴

(وجود و حركت) توجه دقيق كرده و تفاوت آن دو را ذكر » شدن«و » بودن«پارمنيدس كه يكي از فيلسوفان ايوني (اهل ايونيا) بود، به مفهوم   
آميز است. بنـابراين مفهـوم  ، زيرا اين جمله تناقض»، هستنيستي«توان گفت  گفت در جهان واقع، نيستي راه ندارد و نمي كرده است. او مي

مورد توجه دقيق و ويژهٔ پارمنيدس بود. اما سقراط به اين دو مفهوم توجه ويژه و دقيقي نداشت و به گفتـۀ سيسـرون، » نيستي«و » هستي«
  داد (تأييـد قسـمت اول  فلسـفي قـرار مـي پرداخت و امور مـرتبط بـا زنـدگي انسـان را مـورد مطالعـۀ عمدتاً به اخلاقيات و خير و شر مي

  ).۳و  ۱هاي  گزينه
نـاميم، تنهـا  توان شناخت و آنچه را كه ما علم و دانش مي شناسان را كنار گذاشتند و معتقد بودند كه جهان را نمي ها مطالب جهان سوفيست  

ها و جـدل و فـن سـخنوري بـه نشـر انديشـۀ خـود  لطهها ندارد. آنان با كمك اقسام مغا ساخته و پرداختۀ ذهن ماست و تطابقي با واقعيت
محوري مهم بود  ها انسان گذاشتند. در واقع، آنچنان كه در فلسفه مشهور است، براي سوفيست پرداختند و بر شيوهٔ زندگي مردم تأثير مي مي

ان توجه كردنـد. البتـه تحـت تـأثير چنـين پذيرفتند. بنابراين آنان در انديشۀ خود به انس و آنان مستقل از ذهن انسان هيچ حقيقتي را نمي
رنگ شده بود و بسياري از مردم به دنبال حق جلوه دادن باطل بودند. بنابراين مسائل مورد توجه  هايي، اخلاق و فضيلت ميان مردم كم انديشه

ها قابـل اسـتنباط بـود (رد  فيسـتشد بلكه نتايجي دربارهٔ اين موضوعات از ديدگاه سو ها مستقيماً به فضيلت و رذيلت مربوط نمي سوفيست
ها در پرداختن به مسائل مربوط به انسان اشتراك وجود داشت ولـي ديـدگاه آنـان در ايـن  ). توجه كنيد كه بين سقراط و سوفيست۳گزينۀ 

  زمينه كاملاً در تضاد با هم بود.
آن توجه نكرده بود، تفاوت دقيق مفهوم هسـتي و نيسـتي ها به  طور كه توضيح داديم، آنچه سقراط بر خلاف برخي از ايوني توجه مهم: همان  

تواند به موضوع اصـلي فلسـفه يعنـي  بود، نه اينكه سقراط به اصل هستي و نيستي توجه نكرده باشد؛ زيرا واضح است كه يك فيلسوف نمي
دم توجه سقراط بـه تفـاوت دقيـق دقتي وجود داشت و به جاي ع توجه باشد. متأسفانه در صورت سؤال آزمون سراسري، قدري بي هستي بي

مفهوم هستي و نيستي يا عدم توجه ويژهٔ سقراط به اين دو مفهوم، ادعا شده بود كه سقراط به هستي و نيستي توجـه نداشـت. ايـن ابهـام 
  كرد. صورت سؤال، تشخيص گزينۀ جواب را براي مخاطب بسيار دشوار مي

 ه است، در كتاب درسي مطرح نشده است. آنچه در كتاب آمده، امور مربـوط بـه انسـان اسـت: اينكه حقيقت انسان مورد توجه سقراط بود۲گزينۀ   
  (اخلاقيات و معرفت و فضيلت و ...)، نه حقيقت انسان.

ها به نوعي به آن  هم از مسائلي است كه سوفيست» سياست«ها هم بوده است و از طرفي  مورد توجه ايوني» حقيقت و خطا«: از طرفي ۴گزينۀ   
  پرداختند. زيرا آنان به دنبال تأثيرگذاري بر اجتماع و كسب ثروت و قدرت بودند و حتي دادگاه آتن به خواست آنان سقراط را محكوم كرد. مي
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 )۶مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ يازدهم (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵

توان گفـت هـيچ  ه اصل دانستن مشكوك است. پس نميكند، همين دانش در ذهن او شكل گرفته است ك كسي كه در اصل دانستن شك مي  
  هايي در ذهن دارند، حتي اگر مدعي نبود آن باشند. دانش ،ها گيرد. ضمن اينكه همۀ انسان دانشي در ذهن او شكل نمي

  دهندهٔ توانايي شناخت است. : همين پي بردن و دانستنِ خطاي خود، مثالي براي رسيدن به حقيقت و نشان۱گزينۀ   
ادعا كند كه حقيقت يا خطايي را تشخيص داده است پس بايد اين امور نزد او يكسان باشد؛ هرچند كه  دتوان : منكر اصل دانستن، نمي۲ۀ گزين  

  چنين چيزي مستلزم تناقض هم هست.
  گيرد. : منكر امكان انتقال شناخت، نبايد سخن بگويد چون سخن گفتن به قصد انتقال شناخت انجام مي۴گزينۀ   
 )۵و  ۳هاي  ) و فلسفۀ دوازدهم (درس۹و  ٨هاي  مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ يازدهم (درس ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶

هاي عقلي محض، وجود نفس مجرد را اثبات كردند. اما كانت وجود خدا را اثبات نكرد، بلكه ضرورت وجود خـدا  دكارت و كانت، هر دو از روش  
  را ثابت كرد.

هاي خاص خـود را  داند پس بر خلاف دكارت قبول ندارد حواس و عقل، هر يك، يافته ت را حاصل همكاري حس و عقل مي: كانت معرف۱گزينۀ   
هاي عقلـي محـض  دارند. (البته اين ديدگاه كانت در حقيقت مربوط به شناخت امور جهان طبيعت است و شامل وجدان اخلاقـي و اسـتدلال

به اين مطلب اشاره نكرده است و معرفت را به طور كلي حاصـل همكـاري عقـل و حـس  ٨درس شود ولي كتاب درسي در  مبتني بر آن نمي
  دوازدهم به وجدان اخلاقي به عنوان منبع ادراكي مستقل از حس اشاره كرده است.) ۵يازدهم و درس  ۱۱و  ۹دانسته است؛ هرچند در دروس 

خاص كانت است و دكارت معتقد است درك عليت بـه عنـوان يـك حقيقـت  : اينكه مفهوم عليت در قوهٔ ادراكي انسان وجود دارد،۳گزينۀ   
  خارجي، فطري و عقلي است، نه اينكه خود عليت، مفهومي در قوهٔ ادراكي باشد.

: اولاً از نظر كانت، ادراك حسي محض نداريم كه مصاديق عليت از اين طريق تشخيص داده شود. ثانيـاً كانـت وجـود خـدا را اثبـات ۴گزينۀ   
  داد بنابراين ظاهراً نبايد نظري دربارهٔ ادراك وجود خدا داشته باشد كه نقطۀ تفاوت او با دكارت باشد. كرد بلكه ضرورت وجود او را نشان مي نمي

 )۱۱مشخصات سؤال: متوسط * فلسفۀ يازدهم (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷

دانند  هاي اخلاقي را قراردادي و بر اساس تجربه مي گرايان تشخيص اً طبيعتاولاً اينكه اخلاق براي سعادت باشد، مورد تأييد كانت نيست. ثاني  
  كنند. دانند و منحصر به امور دنيوي مي و اخلاق را عامل سعادت نهايي و ابدي نمي

لي از نظـر ديگـران، مبنا و ملاك اخلاق هستند و ،گرايان اين امور ها: همگي مورد تأييد همۀ فيلسوفان هستند ولي از نظر طبيعت ساير گزينه  
  اين امور از نتايج و پيامدها و لوازم اخلاق هستند.

 )۱مشخصات سؤال: متوسط * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳٨

مـۀ ها جدا نخواهد شد. بنـابراين ه ها ذاتي و ضروري خواهد بود و هرگز از آن اگر وجود جزء ماهيات باشد، مثل بقيۀ اجزاي ماهيات، براي آن  
  الوجود خواهند شد. ماهيات واجب

جزء ماهيت است، نه عين آن، پس هنوز اجزاي ديگر ماهيت، به عنـوان عامـل تفـاوت بـين » وجود«با توجه به اينكه در فرض صورت سؤال،   
) و ۱ع كرد (رد گزينۀ توان انتزا توان گفت از واقعيت دو مفهوم مختلف وجود و ماهيت را مي مورد پذيرش هستند. پس مي» ماهيت«و » وجود«

). به عنوان ۳اند (رد گزينۀ  ها به جهت اجزاي غير از وجودشان، همچنان با هم متفاوت ) و ماهيت۲وجود و ماهيت عين هم نيستند (رد گزينۀ 
هستند. » ودضلعي موج شكل سه«و » حيوان ناطق موجود«ترتيب  توان گفت ماهيت انسان و ماهيت مثلث، به مثال، در فرض صورت سؤال، مي

ها را جدا از وجود محض، از انسان و مثلث انتزاع كرد (حيوان ناطق  توان آن در اين صورت اين دو مفهوم عين هم نيستند و تفاوت دارند و مي
  »).وجود«اند و هم با  ضلعي موجود هم با هم متفاوت موجود و شكل سه

 )۳م (درس مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ دوازده ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹

آيد. معلـول نيـز  آورد؛ يعني تا علت نباشد، آن چيز هم پديد نمي دهد و آن چيز را به وجود مي علتّ چيزي است كه به چيزي ديگر وجود مي  
گيرد؛ يعني در وجود خود، نيازمند به ديگري است. پس در تعريف معلول،  مي -كه همان علتّ است-چيزي است كه وجودش را از چيزي ديگر 

  گيرد. توان گفت آنچه از ديگري هستي مي مي
شويم؛ زيرا علت  : توجه كنيد كه در تعريف علت و معلول، نبايد از خود اين دو مفهوم استفاده كرد وگرنه دچار مغالطۀ تعريف دوري مي۱گزينۀ   

دهـد، در ايـن صـورت تعريـف مـا از  د ميكند و اگر در تعريف معلول گفته شود، چيزي كه علت به او وجو همان است كه معلول را ايجاد مي
  در خواهد آمد كه تعريفي دوري خواهد بود.» دهد كند، به او وجود مي چيزي كه آنچه معلول را ايجاد مي«در حقيقت به شكل » معلول«
  الوجود بالغير شده است. و واجب: معلول اگرچه ذاتاً در حالت تساوي بين وجود و ماهيت است ولي از نظر وجود، از حالت تساوي خارج شده ۲گزينۀ   
: درست است كه معلول به ديگري وابستگي وجودي دارد ولي در اين تعريف، قيد نشده كه وابستگي از نظر وجودي موردنظر اسـت. ۳گزينۀ   

  نيست.شود و مثلاً وابستگي دو دوست به يكديگر را نيز شامل است. پس تعريف مانع  لذا اين تعريف شامل هر نوع وابستگي مي
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 )۴فلسفۀ دوازدهم (درس مشخصات سؤال: دشوار *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰

پذير است كه آن غايت، قبل از پيدايش اشيا مشخص شده باشد تا اشيا، متناسب با آن  هاي جهان وقتي امكان قبول غايت براي اشيا و پديده   
اي از حوادث، طي يك فرايند به نتيجۀ خاصي منتهي شـوند، ايـن  موعههدف و آن غايت ساخته شده و پديد آمده باشند. بنابراين هرگاه مج

  ريزي شود. فرايند بايد برنامه
  گردد (معناي چهارم اتفاق)، نه به عدم قطعيت در امور جهان. بيني نشده بودن، به جهل ما نسبت به علل امور برمي : غيرمنتظره بودن و پيش۱گزينۀ   
  غيراتفاقي و از پيش معين و طراحي شده از قبل باشد، با عليت سازگار است. : اگر اين تكامل تدريجي،۳گزينۀ   
علت به وجود آمده اسـت ولـي  كند كه جهان بي بانگ چنين تصوري را ايجاد مي : درست است كه بيان برخي دانشمندان از نظريۀ مه۴گزينۀ   

اي  توان گفت علت نخستين مادهٔ بسيار فشرده را ايجاد كرده و به گونه بانگ با اعتقاد به علت نخستين هم سازگار است. زيرا مي خود نظريۀ مه
  آن را طراحي كرده است كه با يك انفجار منجر به گسترش جهان شود.

 )۶مشخصات سؤال: دشوار * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱

كار نخواهد بود كه بعد از او نوبت به اعضاي ديگر برسد كه به وجود اي به صورت نامتناهي به عقب برگردد، عضو ابتدايي در  اگر چنين سلسله  
  آيند. پس وجود هيچ معلولي ضرورت پيدا نخواهد كرد و اين يعني عدم ايجاد هر معلولي.

  شده از آن. ها: همگي تمام يا بخشي از فرض صورت سؤال هستند، نه نتيجۀ نهايي حاصل ساير گزينه  
 )۷ات سؤال: متوسط * فلسفۀ دوازدهم (درس مشخص ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲

گرايان عقل مستقل از حس  پذيرند ولي تجربه ها مي گرا نقش عقل را در بررسي و اثبات درستي گزاره همۀ فيلسوفان از جمله فيلسوفان تجربه  
  دانند. را براي اثبات كافي نمي

  دانند. عقل را هنگامي كه با تكيه بر حس و تجربه به كار گرفته شود، معتبر مي گرايان هستند زيرا آنان ها: همگي مورد پذيرش تجربه ساير گزينه  
 )٨مشخصات سؤال: ساده * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

   ؛انـد گيرد و اينكه دو قضيۀ متضاد، قابل جمع در صـدق نيسـتند، هـر دو از بـديهيات هاي خود را در بر مي اي زيرمجموعه اينكه هر مجموعه  
نياز به دليل است. پس ايـن امـور در مرحلـۀ  هستند و حمل اجزاي تعريفي بر يك موضوع بي» تضاد«و » زيرمجموعه«زيرا دقيقاً بيان تعريف 
شوند. اما دانشي كه دربارهٔ نحوهٔ حركت حيوانات است، مبتني بر تجربه است و طبعاً بديهي نيسـت و در مرحلـۀ عقـل  عقل بالملكه درك مي

  ها). شود (رد ساير گزينه حاصل مي بالفعل
 )۹مشخصات سؤال: ساده * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴

  از مطالب عقلي و فلسفي است....» اوست اول و آخر و «فرمايش قرآن كه   
يي به دنبال علم نبودند بلكه در بين نشانۀ تكريم علم است، نه دعوت به يادگيري علم در هر جا؛ زيرا آن افراد در هر جا اين عمل پيامبر   

  به اهل عبادت ترجيح داده شدند كه نشانۀ تكريم علم است. مسلمانان مشغول مذاكرهٔ علمي بودند. اما از سوي پيامبر 
 )۱۱مشخصات سؤال: ساده * فلسفۀ دوازدهم (درس  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵

نام دارد و با الهام از سـفر » الاربعه العقلية الحكمة المتعاليه في الاسفار «ملاصدرا طبق متن كتاب درسي، مهمترين و مشهورترين اثر فلسفي   
گذاري، اين است كه مباحث فلسفي  ترين دليل براي اين نام اي عارفان در چهار بخش اصلي تأليف و تنظيم شده است. پس مناسب چهارمرحله

  اند. بندي و تدوين شده فر عرفاني دستهاين كتاب (اين مباحث عرفاني نيستند) متناظر با مراحل س

  اقتصاداقتصاد
  ) ۳و  ۱هاي  اقتصاد (درس*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶
  صورت دقيق محاسبه كرد.  هاي پنهان (هزينۀ فرصت) به توان بدون لحاظ كردن هزينه هاي توليد را نمي نكته (هزينۀ توليد): هزينه  
  انواع آن:   
   شود.  شكار: مبالغي است كه براي توليد كالا پرداخت ميهاي آ هزينه  
  مثال: هزينه براي قيمت يا اجارهٔ زمين/ حقوق يا دستمزد نيروي انساني/ قيمت يا اجارهٔ سرمايۀ فيزيكي  
   شود.  هاي پنهان: شامل هزينۀ فرصت مي هزينه  
عنوان نيروي انساني كار كند. زمين يـا محـل اجـاره از خـودش  دش بهمثال: اگر توليدكننده خودش ابزار يا سرمايۀ فيزيكي داشته باشد. خو  

  توانست با آن كسب درآمد كند اما نكرد.  پردازد چون مي كند اما در واقع هزينۀ آن را مي باشد. درست است كه در ظاهرش هزينه نمي
  هاي توليد  مجموع هزينه ي آشكار (هزينۀ عوامل توليد) ها هزينه هاي پنهان (هزينۀ فرصت)  فرمول آن: هزينه  
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  هاي توليد را محاسبه كنيم:  سود يا زيان ابتدا بايد هزينه هزينۀ آشكار) درآمد  تر: (هزينۀ پنهان  براي محاسبۀ دقيق  

ميليون تومان 
−Iw ÁIÀï½I¶ jHk÷U

½I¬nI¨ ¾à º¯Iw à½nI]H( )


      1 112 800 12 12008   اوليه هزينۀ سالانۀ خريد مواد8

ميليون تومان 

−Iw ÁIÀï½I¶ jHk÷U

·Ho¬nI¨ jHk÷U
( )




   4 10 12   دستمزد سالانۀ مجموع كارگران480

ميليون تومان 
−Iw ÁIÀï½I¶ jHk÷U

·Ho¬nI¨ ¾à º¯Iw jqμTwj( )


      25 2512 480 12 1440100   هاي قبوض و ... هزينه100

ميليون تومان    سرمايۀ فيزيكي800
ميليون تومان   20 12   هزينۀ فرصت (هزينۀ پنهان) 240

  رويم.  حال به سراغ محاسبۀ درآمد توليدكننده مي  
,تومان  , , ,   1500 600 000 12 10 800 000   درآمد سالانۀ وي000

تومان      1200 480 1440 800 240   ها مجموع هزينه4160
تومان 

SÅoÎ à¾¹ÄqÀ

Â÷¤H» j¼w ´Ã£Tv¶oÃü ÁIÀï¾¹ÄqÀ ´Ã£Tv¶ ÁIÀï¾¹ÄqÀk ¶ Anj ( ) , , ,


     10800 4160 6 640 000 000  

  )۳اقتصاد (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷
واحـد كـالاي  ۱) را از دست بدهيم. به ديگر سخن، هزينۀ فرصـت xواحد از كالاي ( ۲دست آوريم بايد  را به yز كالاي براي اينكه يك واحد ا  

 B ،۶توان خريد و در نقطـۀ  ) ميyواحد كالاي ( ۲) و xواحد كالاي ( C ،۴عنوان مثال در نقطۀ  به xواحد از كالاي  ۲) برابر است با yبيشتر از (
) yواحد از كالاي ( ۲) بيشتر) بايد yدست آوردن كالاي ( (براي به Bبه  Cتوان خريد؛ پس در حركت از  ) ميyواحد كالاي ( ۱) و xواحد كالاي (

  نظر كنيم.  را از دست بدهيم يا از آن صرف

  
  )۴و  ۳هاي  اقتصاد (درس*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴٨
ها در هر تصميمي مجبور به انتخاب هستند،  بع در دسترس انسان هرچقدر هم كه زياد باشد، محدود و كمياب است. در نتيجه انساننكته: منا  

بعدي  انتخاب اينكه زمان محدود، پول و منابع طبيعي و ... خود را صرف چه فعاليتي كنند؛ چرا كه هر انتخاب، انسان را از منافع بهترين گزينۀ
ها و منافع هريك، بهتـرين گزينـه را انتخـاب  ها و مقايسۀ هزينه بندي انتخاب ند، به همين دليل انسان ناچار است پس از اولويتك محروم مي

  است. » هزينۀ فرصت«زمان ممكن نيست. اين همان مفهوم  ها هم كند، زيرا داشتن تمامي آن
  ايم.  نظر كرده و آن را كنار گذاشته كه از آن صرف، بيانگر چيزي است »رفته هزينۀ فرصت از دست«يا » هزينۀ فرصت«  
مانيم، پس هزينـۀ  هاي مولد بازمي ، اختصاص دهيم، از پرداختن به فعاليت»هاي بلاعوض فقرا كمك«شده، اگر منابع خود را به  در سؤال مطرح  

  ايم.  نظر كرده توانيم به آن توجه كنيم، ولي از آن صرف هاي مولدي است كه مي فرصت ما فعاليت
  )۶اقتصاد (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹

,هزار تومان   105 000 500100  
افزودهٔ  ماليات بر ارزش

شده توسط  آوري جمع
  فروشنده در مرحلۀ آخر

  
مجموع ماليات بر 

افزودهٔ خالص  ارزش
  شده آوري جمع

  

شده  آوري افزودهٔ جمع ماليات بر ارزش
    وشنده در مرحلۀ قبلتوسط فر

شده  آوري افزودهٔ جمع ماليات بر ارزش
    توسط فروشنده در آن مرحله

افزودهٔ خالص  ماليات بر ارزش
  دار شده توسط مغازه آوري جمع

تومان       ( , ) ( , )10 105 000 4 000 500 400 100100 100  

  )۶اقتصاد (درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰
هـاي  هـا در طـرح يعني قرض (استقراض) از مردم يا شريك كـردن آن(ها  ها ساليانه بخشي از درآمد خودشان را از طريق ايجاد بدهي دولت  

  كنند.  تأمين مي )ها گذاري خود و تقسيم سود بين آن عمراني و سرمايه
  توانند پايدار باشند.  نكته: اين درآمدها هم نمي  

 6 4 2
Á¯I¨ Á¯I¨¾à õ£º à¾õ£ºÁ¯I¨ Á¯I¨

x x
C : B :

y y
  
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  )۷اقتصاد (درس *  ساده: سؤال خصاتمش ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱
   گرايانۀ كشورها عليه يكديگر  براي جلوگيري از اقدامات حمايت ۱۹۴۷كشور در سال  ۲۳توسط » گات«سمي موسوم به رامضاي قرارداد غير

  و حفظ روابط تجاري خودشان كه بعدها به سازمان دائمي تجارت جهاني تبديل شد. 
  )۳اقتصاد (درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲
  نكته:   

  گيري غيرمنطقي تصميم
  مثال  گيري اشتباهات رايج در تصميم

كنيم نه  وقتي فقط به خاطر حراج خريد مي ها گيري هاي فروش بر تصميم اثرگذاري حقه
  خاطر نياز به

كيفيت را فقط به خاطر پولي كه داديم، كلاس بي  هاي هدررفته توجه به هزينهعدم 
  رويم مي

جاي صبر در تحصيل و استفاده از منافع آتي  به  صبري زياد بي
  رويم ارزش آني مي سراغ كارهاي كم

  نفس بيش از حد يا خودرأي بودن اعتمادبه
بيني زياد در خصوص درآمد، آينده،  خوش
هاي پرخطر، بدون  گذاري در زمينه سرمايه

  آمادگي

 -اي جديد با روش هزينهه عدم بررسي گزينه  چسبيدن به وضعيت فعلي
  فايده

   خوانيم.  ايم تا آخرش آن را مي خاطر پولي كه داده ايم و آن را دوست نداريم، اما به هاي هدررفته: وقتي كتابي را خريده عدم توجه به هزينه  
   رود.  صبري زياد: شخصي براي تكميل نورپردازي باغچۀ منزل خود، زير بار سنگين اقساط آن مي بي  
   هاي اجتماعي بپذيرد.  فروشي كه حاضر نيست پيشنهاد شريك خود را براي فروش از طريق شبكه چسبيدن به وضعيت فعلي: لباس  
  )۵اقتصاد (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳
  تحليل مسيرها (نيمۀ بالايي نمودار):   
  دهد.  سمت خانوارها نشان مي ها به ها و خدمات را از سوي بنگاه: جريان كالا(1)مسير شمارهٔ   
  دهد.  شده را در جهت مخالف جريان كالا و خدمات نشان مي شده و خدمات دريافت : پرداخت پول بابت كالاهاي خريداري(2)مسير شمارهٔ   
  شود.  ت نشان داده ميدر نيمۀ بالايي نمودار تبادل توليدات در بازار محصولا  
  تحليل مسيرها (نيمۀ پاييني نمودار):   
  دهد.  شده را در جهت مخالف جريان عوامل توليد نشان مي شده بابت عوامل توليد خريداري هاي پرداخت : هزينه(3)مسير شمارهٔ   
  دهد.  ها نشان مي را از خانوارها به بنگاه : جريان عوامل توليد(4)مسير شمارهٔ   
  دهد.  در نيمۀ پاييني نمودار، تبادل عوامل توليد (زمين، نيروي كار و ...) در بازار عوامل توليد را نشان مي  
ودار مربـوط بـه بـازار نكته: نمودار درواقع از دو قسمت تشكيل شده، نيمۀ بالايي نمودار مربوط به بازار كالا و خدمات است و نيمۀ پاييني نم  

  باشد.  عوامل توليد مي
  )٨اقتصاد (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

بيكاري 
  اصطكاكي

وجو هستند و يا تازه در حال ورود  اند و به اميد يافتن شغل بهتر در جست افرادي كه شغل قبلي خود را به دلايلي رها كرده
  باشند.  به بازار كار مي

  مدت است و در همۀ كشورها وجود دارد.  اين نوع بيكاري، كوتاه نكته:

دهند: مثل كارگران ساختماني و كشاورزان در فصل  دليل تغييرات فصل شغل خود را از دست مي زماني كه كارگران بهبيكاري فصلي 
  زمستان 

بيكاري 
  ساختاري 

  فراد است. هاي ا هاي موجود و مهارت بيكاري كه ناشي از عدم تطابق شغل
  مانند اينكه: نيروي كار ساده در بازار موجود است در حالي كه نيروي متخصص موردنياز است. 

شود  استخدام نيروي كار متوقف مي يابد.  دهد. (در دورهٔ ركود، توليد كاهش مي بيكاري كه هنگام ركود اقتصادي رخ مياي بيكاري دوره
  كنند.)  يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار مي

  وجوي كار جديد هستند.  اند و در جست شود كه شغل خود را رها كرده بيكاري اصطكاكي شامل كساني مي  
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نفر   , , ( , , 1510 000 000 10 000 000 100 
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) , , ,

1500000

8 500 000   سال و بالاتر ۱۵جمعيت  جمعيت كل  سال  ۱۵جمعيت زير 000

,نفر  , ( , ,  
308 500 000 8 500 000 100

, ,

) , ,

2 550000

5 950   جمعيت فعال سال و بالاتر  ۱۵جمعيت  جمعيت غيرفعال 000

,نفر  , , , , ,  5 950 000 2 000 000 3 950   جمعيت شاغل جمعيت فعال  جمعيت بيكار 000
اند، پس ما با جمعيت شاغل جديدي مواجه هسـتيم در  ردهدرصد جمعيت شغل خود را رها ك ۱از آنجايي كه صورت سؤال بيان كرده است كه   

  درصد جمعيت شاغلان همچنان شاغل هستند:  ۹۹نتيجه 

,نفر  , , ,  
993 950 000 3 910   جمعيت جديد شاغل500100

  )۹اقتصاد (درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵
  مورد است:  ۴وظايف پول   
كنندگان در مقابل پول، كالا  صاد كنوني، اقتصاد پولي است؛ زيرا در هنگام مبادلات، توليدكنندگان و عرضه) وسيلۀ پرداخت در مبادلات: اقت۱  

  پذيرند.  را مي ها خدمات) پول آن -ام فروش (كالادهند و اطمينان دارند كه ديگران نيز هنگ و خدمات ارائه مي
نسـبت بـه  زك آن ارزش هر كالا را مشخص كنيم و ارزش نسبي هر كالا را نيتوانيم با كم اي است كه مي ) وسيلۀ سنجش ارزش: پول وسيله۲  

  كالاي ديگر بسنجيم، هر كشور، واحد پول يا واحد ارزش خاص خود را دارد. 
كنـيم، امـا همـواره مخـارج  انداز و حفظ ارزش: ما نيازهاي روزمرهٔ خود را اعم از كالا و خدمات، بـا پرداخـت پـول رفـع مـي ) وسيلۀ پس۳  

بيني استفاده  هاي غيرقابل پيش كند تا در صورت نياز بتوانيم از آن براي هزينه انداز پول، به ما كمك مي اي وجود دارد. پس نشده بيني يشپ
  هاي خاص مورد استفاده قرار گيرد.  عنوان وسيلۀ حفظ ارزش در زمان ضروري و در موقعيت كنيم؛ يعني پول به

گيـرد و پرداخـت  شود؛ يعني مبادلۀ كالا صورت مي هاي آينده انجام مي روزه اكثر معاملات از طريق پرداختهاي آينده: ام ) وسيلۀ پرداخت۴  
  هاي آينده هستند.  هاي پرداخت هاي بانكي از نمونه شود. خريدهاي اقساطي يا رد و بدل كردن حواله پول در آينده انجام مي

  هاي آينده است.  ظ كند، وسيلۀ مناسبي براي پرداختشرط: اگر پول بتواند ارزش خود را در طول زمان حف  
  نقش اصلي پول در مبادله، تسهيل مبادله است.   
هـا ارزش  يابد كه پول بتواند در مقابل سطح عمومي قيمـت انداز و حفظ ارزش است اين وظيفه زماني تحقق مي نكته: يكي از وظايف پول، پس  

  خود را حفظ كند. 
  )۹اقتصاد (درس *  متوسط: سؤال خصاتمش ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶
  هاي كاغذي، تحريري و الكترونيكي خصوصيتي اعتباري دارند.  پول  
دهنـدهٔ آن اسـت  ها، خصوصيت اعتباري دارند؛ يعني خود كاغذ پول به خودي خود ارزش مادي ندارد؛ اما چون نشان نكته: برخي از انواع پول  

اندازهٔ همان مبلـغ بـراي مـا  شده روي آن، محصول يا خدمات بخريم و دريافت كنيم، به اي مبلغ نوشتهاز توانيم به كه با ارائۀ اين اسكناس مي
  كند.  اعتبار ايجاد مي

  )۹اقتصاد (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷
  هاي پولي:  انواع سياست  
  كاهش نقدينگي در گردش (سياست انقباضي)   
  (سياست انبساطي) افزايش نقدينگي در گردش   
توانـد بـا فـروش اوراق  ها يا كاهش سرعت آن، بانك مركزي مـي شود براي پيشگيري از افزايش قيمت زماني كه اقتصاد كشور دچار تورم مي  

  طور مستقيم از مقدار پول در دست مردم كم كند.  مشاركت، به
تواند با خريد اوراق مشاركت در دست مـردم،  ش يافته، بانك مركزي مييابد و بيكاري افزاي در حالت ركود اقتصادي كه سطح توليد كاهش مي  

  طور مستقيم نقدينگي بيشتري را به جامعه تزريق كند.  به
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  )۱۰اقتصاد (درس *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵٨
  بهبود خدمات پستي و انتقال وجوه بين شهرها: دورهٔ قاجار   
  هاي ديني و اجتماعي و فرهنگي كشور:  هنگ با لايهاقتصاد يكپارچه و مستقل هما  
  نيمۀ اول حكومت صفويه   
  ستاني: دورهٔ پهلوي  ماليات درنظام نوين   
  تأسيس شركت اسلاميه: دورهٔ قاجار   
  )۱۱اقتصاد (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹
را افـزايش دهـد ماننـد  هر عاملي كه ميزان مواد اوليه و منابع توليد يك كارخانه  

هاي مـالي و فيزيكـي و يـا  افزايش مواد اوليه، افزايش نيروي كار، افزايش سرمايه
پيدايش يك تكنولوژي، منجر به انتقال منحني مرز امكانات توليدي به خارج از مرز 

 ،شود. در صورت سؤال كه منابع براي توليد هر دو كـالا افـزايش يافتـه اسـت مي
  شود:  جا مي ر جابهصورت زي منحني به

  
  
  

  توجه:  
  شكل زير بود:  ) اگر صرفاً كالاي جو با افزايش منابع مواجعه بود منحني به۱  

  
  شكل زير بود:  ) اگر صرفاً كالاي گندم با افزايش منابع مواجه بود، منحني به۲  

  
  )۱۱اقتصاد (درس *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰
  تر است.  هرچقدر شاخص وضعيت توزيع درآمد يا همان نسبت دهك دهم به دهك اول بيشتر باشد توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب  

´Àj ¦Àj ´¿w
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28    Aشاخص دهك در كشور  74

´Àj ¦Àj ´¿w
−»H ¦Àj ´¿w /  4 8 6    Bشاخص دهك در كشور  45
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30  Cها در كشور  شاخص دهك 103

  در نتيجه:   
6/با شاخص  Bها و توزيع درآمد در كشور  وضعيت شاخص دهك   بـا  Cها و توزيع درآمد در كشور  تر است. وضعيت شاخص دهك مناسب 4

ها كمتر است و كمترين سهم  رصد است؛ در مقايسه با ساير دهكد ۳، دهك اول كه شاخصش برابر با Cتر است. در كشور  نامناسب ۱۰شاخص 
   از درآمد ملي را دارد.
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